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Budżet 
Wołomina 

pod lupą RIO?
– Rozpoczynamy pro-

jektowanie naszej flagowej 
inwestycji, czyli Kulturoteki. Będzie 
tam Biblioteka Miejska połączona 
z Miejskim Ośrodkiem Kultury. Obiekt 
będzie dysponował salą widowisko-
wą, kręgielnią i urokliwymi kawia-
renkami. Pod obiektem wybudujemy 
miejsca tymczasowego schronienia 
dla mieszkańców, które będą pełniły 
również funkcję parkingu podziemne-
go, znajdzie się tu też strzelnica pneu-
matyczna. – mówi Małgorzata Zyśk, 
burmistrz Ząbek. >>> str. 3

DWUTYGODNIK BEZPŁATNY

- Jednym ze spornych 
elementów było upoważ-

nienie burmistrza do finanso-
wania przejściowego deficytu. 
Radni zaproponowali obniżenie 
limitu z 15 do 3 mln zł. Jednak w innym 
paragrafie tej samej uchwały pozostała 
pierwotna kwota 15 mln zł. RIO wskazało 
nakazało ujednolicenie. Ostatecznie kwotę 
ustalono na 7 mln zł. (…) Taki błąd powinien 

zostać zauważony podczas grudniowej sesji 
– tym bardziej że w uzasadnieniu odnotowa-

no jedynie zmianę kwoty, bez wskazania 
możliwych konsekwencji prawnych 
– uważa Dominik Kozaczka. >> str. 4

- Kobiecość to niezwykła wartość, 
której nie możemy zgubić. Nie musi-
my udowadniać, że jesteśmy „twar-

de” czy „bardziej bezkompromisowe”. 
(…) Cieszy mnie odwaga młodych 

kobiet i pewność siebie. Ale czasem 
niepokoi mnie treść i ton rozmów 

dotyczących relacji. Słyszę: „poradzę 
sobie sama”, „mężczyzna nie jest mi 
potrzebny”. A ja uważam, że kobieta 

i mężczyzna są sobie potrzebni. W ro-
dzinie, w życiu, w pracy, w samorzą-
dzie. - powiedziała Katarzyna Pazio, 
wicestarosta wołomiński, w rozmo-

wie z Teresą Urbanowską. >>> str. 2

Być kobietą, 
być kobietą

Miasto Ząbki 
nagradzają 
za rozliczenie PIT-u 
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Przed nami 
rok pełen 
wyzwań

– Gospodarka wod-
no-ściekowa jest dla nas 

wyzwaniem. Przez lata niewiele 
się w tym zakresie zmieniło, a gmi-

na rozrasta się, liczba mieszkańców 
wzrasta. (...) Powołanie wewnątrz urzędu 
dedykowanego zespołu to niejako pod-
sumowanie pewnego etapu i ważny ele-
ment na drodze do wyznaczenia właści-
wego kierunku działań. Przed wakacjami 
chcemy mieć wypracowane wariantowe 
scenariusze, które będą podstawą do 
wyboru najlepszego rozwiązania – mówi 
Jarosław Maślany wiceburmistrz
Tłuszcza >> str. 5
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- Spotykamy się tuż przed 8 mar-
ca, Dniem Kobiet. To dobry mo-
ment, by porozmawiać nie tylko 
o świętowaniu, ale o roli kobiet 
we współczesnym świecie – w 
życiu publicznym, samorządzie, 
polityce, rodzinie. Czy z Pani 
perspektywy kobieta w polityce 
jest postrzegana inaczej niż 
mężczyzna?
- Tak, różnica jest wyraźna. Męż-
czyźni i kobiety często inaczej patrzą 
na te same sprawy. To wynika z 
naturalnych cech, z wrażliwości, 
z doświadczeń życiowych. Kobie-
ty częściej dostrzegają kontekst 
społeczny, ludzki wymiar decyzji. 
Mężczyźni – mówiąc w uproszcze-
niu – działają głównie zadaniowo 
i kładą nacisk na szybkie decyzje.
- To znaczy, że kobiety są mniej 
zdecydowane?
- Nie, absolutnie nie. My kobiety 
jesteśmy bardziej wyważone i zanim 
podejmiemy ostateczną decyzję 
częściej analizujemy różne warianty 
i skutki danego rozwiązania. Kiedy 
mężczyzna mówi: „budujemy dro-
gę”, widzi nowy asfalt, parametry 
techniczne, itp. Kobieta częściej 
zapyta: jak dana inwestycja wpłynie 
na życie mieszkańców? Czy będzie 
bardziej bezpiecznie? Gdzie będą 
zjazdy, chodniki? To nie jest brak 
zdecydowania, to jest dodatkowa 
perspektywa, która bierze pod uwa-
gę tzw. czynnik ludzki.
- W Radzie Powiatu Wołomiń-
skiego kobiet jest dziś znacznie 
więcej niż kilkanaście lat temu. 
Czy ta zmiana jest odczuwalna?
- Zdecydowanie tak, choć nadal 
większość stanowią mężczyźni. W 
naszej Radzie Powiatu kobiety to 
ponad jedna trzecia składu. To już 
zauważalna grupa. W samorządach 
miejskich podobnie – kobiet przy-
bywa. Kiedyś były to pojedyncze 
nazwiska, dziś jest nas więcej. Nato-
miast na stanowiskach wójtów, bur-
mistrzów, starostów, prezydentów 
miast – nadal dominują mężczyźni.
- A czy większa liczba kobiet 
realnie wpływa na styl pracy 
samorządu?
- Myślę, że tak. Widać to w spo-
sobie prowadzenia dyskusji, 
we wrażliwości na kwe-
stie społeczne. Kobiety 
częściej zwracają uwa-
gę na edukację, pomoc 
społeczną, sprawy ro-
dzinne, zdrowotne. 
Częściej stosują styl 
konsultacyjny przed 
podjęciem decyzji, 
dążą do wypracowa-
nia wspólnego rozwiązania. Ale nie 
chciałabym tworzyć tu sztucznego 
podziału – bo znam wielu mężczyzn 
bardzo wrażliwych społecznie i 
kobiety niezwykle konkretne, wręcz 
bezkompromisowe.
- Nie jest Pani zwolenniczką 
sztywnego parytetu na listach 
wyborczych. Dlaczego?
- Uważam, że w polityce – jak w 
rodzinie – potrzebna jest równo-
waga, ale nie arytmetyka. Kobiety 
są bardzo potrzebne w życiu pu-
blicznym, ale nie dlatego, że ustawa 
tak stanowi. Dzisiaj, czasami na siłę 

zapełnia się listy wyborcze paniami, 
nawet wówczas, gdy one tego nie 
chcą. Taki jest bowiem wymóg 
prawny. W tej kwestii powinna być 
swoboda wyboru. Stawiajmy na 
jakość, kompetencje i gotowość do 
pracy. Równouprawnienie to przede 
wszystkim możliwość wyboru. 
- Czy kobiety w polityce łagodzą 
obyczaje?
- Myślę, że tak. Choć oczywiście 
różnie to bywa. Kobiety wnoszą do 
debaty publicznej to kim są: swoje 
wychowanie, doświadczenia, kom-
petencje, wrażliwość. Uważam, że 
my kobiety powinnyśmy podnosić 
standardy debaty publicznej – dbać 
o kulturę słowa, szacunek, dążyć do 
rozwiązywania konfl iktów. Niestety, 

nie zawsze tak się dzieje. Czasem, 
patrząc na ogólnopolską scenę 
polityczną, język, jest mi naprawdę 
przykro. Granice bywają przekra-
czane oczywiście przez wszystkich 
– niezależnie od płci. Możemy 
się różnić, ale nie powinniśmy się 
nawzajem obrażać.
- Czy kobiecie w polityce jest 
trudniej?
- Tak. Uważam, że kobiety muszą 
często wykonać więcej pracy, by być 
docenione i traktowane poważnie. 
Wynika to przede wszystkim z 
utrwalonych stereotypów oraz histo-

rycznie mniejszej obecności kobiet 
w życiu publicznym. Polityka przez 
wiele lat była zdominowana przez 
mężczyzn, dlatego kobiety częściej 
muszą udowadniać swoje kompe-
tencje i mierzyć się z uprzedzenia-
mi dotyczącymi emocjonalności czy 
ról społecznych. Ale na szczęście 
powoli to się zmienia.
- Jak zmieniać jakość debaty 
publicznej?
- Trzeba zacząć od siebie. Łatwo 
jest krytykować innych, trudniej 
przyznać się do błędu, powie-
dzieć „przepraszam”. Jeśli chcemy 
zmieniać świat, musimy najpierw 
zmienić własne zachowanie. Wierzę 
też, że ważne jest odniesienie do 
wartości – niezależnie od świato-

poglądu. Bez fundamentu trudno 
budować dobre relacje społeczne.
- Czy emancypacja dała kobie-
tom więcej, niż odebrała?
- Dała bardzo dużo. Prawo do edu-
kacji, do pracy, do pełnienia funk-
cji publicznych, społecznych, do 
decydowania o sobie. To ogromny 
dorobek wielu pokoleń kobiet. Dziś 
możemy swobodnie wybierać, co 
chcemy w życiu robić. To wartość.
- A co odebrała?
- Mam wrażenie, że w pewnym 
momencie same narzuciłyśmy 

sobie zbyt wysoką poprzeczkę. Dziś 
od kobiety oczekuje się, że będzie 
świetną matką, żoną, profesjona-
listką, liderką – najlepiej lepszą od 
mężczyzny. Ta presja jest ogromna 
i zupełnie niepotrzebna. 
- Mówi Pani o utracie kobiecości?
- Tak, trochę tak. Kobiecość jest 
niezwykłą wartością, której nie 
możemy zgubić. To zespół pięk-
nych cech, które nie są słabością. 
To wrażliwość, delikatność, spokój, 
umiejętność budowania relacji. Nie 
musimy udowadniać, że jesteśmy 
„twarde” czy „bardziej bezkom-

promisowe”. Siła kobiety może 
przejawiać się inaczej.
- Współczesne młode kobiety są 
bardzo niezależne. Czy to Panią 
cieszy, czy raczej niepokoi?
- Cieszy mnie odwaga młodych 
kobiet i pewność siebie. Ale czasem 
niepokoi mnie treść i ton rozmów 
dotyczących relacji. Słyszę: „pora-
dzę sobie sama”, „mężczyzna nie 
jest mi potrzebny”. A ja uważam, 
że kobieta i mężczyzna są sobie 
potrzebni. W rodzinie, w życiu, w 
pracy, w samorządzie. Różnorodność 
jest wartością.
- Jaka powinna być dziś kobieta 
w samorządzie?
- Powinna być sobą. Kompetentna, 
odpowiedzialna, ale też słuchająca, 

kulturalna i wrażliwa. Walcząca 
o swoje prawa, lecz nie kosztem 
innych. Współpracująca z mężczy-
znami, a nie konkurująca za wszelką 
cenę. Bo tylko wspólnie możemy 
budować dobrą wspólnotę.
- Wspomniała Pani o rodzinie. Jest 
Pani mamą trzech córek. Czy to 
doświadczenie wpływa na Pani 
sposób patrzenia na samorząd?
- Oczywiście. Bycie mamą bar-
dzo zmienia perspektywę. Uczy 
odpowiedzialności, cierpliwości, 
patrzenia długofalowego. Pozwala 

też dostrzegać problemy i potrzeby 
młodych ludzi.
- Czego życzyłaby Pani swoim 
córkom?
- Miłości i szacunku, w życiu ro-
dzinnym i zawodowym. Aby spotkały 
mężczyzn, którzy będą szanować ich 
kobiecość i będą je traktować jak 
kobiety: z uważnością, z troską, z 
kulturą. Chciałabym, aby one rów-
nież potrafi ły okazywać szacunek. 
Partnerstwo nie polega na rywaliza-
cji, lecz na współpracy.

Rozmawiała
Teresa Urbanowska.

Być Kobietą, 
być kobietą

Być kobietą być kobietą marzę ciągle będąc dzieckiem – słowa przeboju sprzed 
lat z repertuaru Alicji Majewskiej. O czym marzy dzisiejsza Kobieta aktywna w 
polityce, w samorządzie i w domu – kim jest. Co zyskała a co straciła na eman-
cypacji? Według jakich kryteriów działa? Jednym słowem o roli dzisiejszych 
kobiet w życiu publicznym, o emancypacji, macierzyństwie, stereotypach 
i współczesnych relacjach damsko-męskich z Katarzyną Pazio – wicestarostą 
wołomińskim, mamą trzech córek – rozmawiała Teresa Urbanowska.

gę tzw. czynnik ludzki.
- W Radzie Powiatu Wołomiń-
skiego kobiet jest dziś znacznie 
więcej niż kilkanaście lat temu. 
Czy ta zmiana jest odczuwalna?
- Zdecydowanie tak, choć nadal 
większość stanowią mężczyźni. W 
naszej Radzie Powiatu kobiety to 
ponad jedna trzecia składu. To już 
zauważalna grupa. W samorządach 
miejskich podobnie – kobiet przy-
bywa. Kiedyś były to pojedyncze 
nazwiska, dziś jest nas więcej. Nato-
miast na stanowiskach wójtów, bur-
mistrzów, starostów, prezydentów 
miast – nadal dominują mężczyźni.
- A czy większa liczba kobiet 
realnie wpływa na styl pracy 

- Myślę, że tak. Widać to w spo-
sobie prowadzenia dyskusji, 
we wrażliwości na kwe-
stie społeczne. Kobiety 
częściej zwracają uwa-
gę na edukację, pomoc 
społeczną, sprawy ro-
dzinne, zdrowotne. 
Częściej stosują styl 
konsultacyjny przed 
podjęciem decyzji, 

poglądu. Bez fundamentu trudno 
budować dobre relacje społeczne.
- Czy emancypacja dała kobie-
tom więcej, niż odebrała?
- Dała bardzo dużo. Prawo do edu-
kacji, do pracy, do pełnienia funk-
cji publicznych, społecznych, do 
decydowania o sobie. To ogromny 
dorobek wielu pokoleń kobiet. Dziś 
możemy swobodnie wybierać, co 
chcemy w życiu robić. To wartość.
- A co odebrała?
- Mam wrażenie, że w pewnym 
momencie same narzuciłyśmy 

- Kobiecość jest niezwykłą wartością, której nie 
możemy zgubić. To zespół pięknych cech, które 

nie są słabością. To wrażliwość, delikatność, 
spokój, umiejętność budowania relacji. Nie 
musimy udowadniać, że jesteśmy „twarde” 

czy „bardziej bezkompromisowe”. Siła kobiety 
może przejawiać się inaczej – powiedziała 

Katarzyna Pazio, wicestarosta powiatu 
wołomińskiego, odpowiadając na pytanie 

redaktor Teresy Urbanowskiej

Ot, hultaj!
Edward M. Urbanowski

Wojna na Bliskim Wschodzie, dziesiątki tysięcy Polaków bez możliwości 
powrotu do kraju, a rządzący Polską nie bardzo wiedzą jak ich uratować. 
Fakt, ministerstwo spraw zagranicznych ostrzegało przed wyjazdem ale 
niskie ceny wycieczek były bardziej kuszące. Stąd problem ... niech się 
martwią!

Lecz nie to mnie zainteresowało w ostatnim tygodniu. Obywatel Biel-
ska Białej Tomasz Sidorczuk przyszedł do apteki i poprosił o najmniejszy 
rozmiar prezerwatyw z przeznaczeniem dla Donalda Tuska. Wydał 11,99 zł 
i poprosił o wystawienie w systemie elektronicznym faktury na Kancelarię 
Prezesa Rady Ministrów (czyt. Donald Tusk). Faktura została wystawiona. 
Cały proces zakupu został uwieczniony na fi lmie który momentalnie został 
obejrzany przez setki tysięcy internautów. Niestety, pan Sidorczuk zaku-
pionego towaru już nie zdążył wysłać do benefi cjenta sądząc zapewne, że 
to tylko dobry żart. Okazało się, że naraził Kancelarię Premiera na koszty, 
bowiem od kwoty 11,99 zł należny jest podatek VAT w wysokości 89 groszy 
czym „rażąco” naruszył budżet państwa.

W normalnym świecie takie „przestępstwo” zostałoby zbagatelizowane. 
Lecz nie w Polsce Donalda Tuska. Zwłaszcza, że poszło o „rozmiar!” Żaden 
chłop nie pozwoli sobie na taką potwarz. Okazało się, że wystawianie faktury 
nawet dla żartu to w końcu rodzi poważne konsekwencje karne i karno-
skarbowe. Karę za to porównać można za fałszywe alarmy na lotniskach.

Pan Sidorczuk narobił więc sobie przez ten niewinny żart niemałych 
kłopotów. Zostały mu bowiem postawione zarzuty. Urzędnicy skarbowi 
potraktowali incydent z całą powagą i surowością. „Dziś zostałem prze-
słuchany w śląskim urzędzie celno-skarbowym w Katowicach. Zostały mi 
przedstawione zarzuty podżegania do wystawienia nierzetelnej faktury. 
Dla mnie jest to kuriozum, że tak ważne instytucje zajmują się sprawą o 
89 groszy, bo tyle dokładnie wynosił podatek VAT od zakupionych przeze 
mnie prezerwatyw.”

Co dokładnie grozi Sidorczukowi i czy śmiesznie niska wartość naliczo-
nego podatku VAT ma tutaj w ogóle jakieś znaczenie? Na nieszczęście dla 
Tomasza Sidorczuka oraz pań pracujących w aptece odnotowano fakturę w 
systemie elektronicznym. Mamy więc do czynienia z poważnym przestęp-
stwem zagrożonym karą nawet 5 lat w więzieniu. Dobra wiadomość jest 
taka, że ewidentnie mamy też do czynienia z przypadkiem mniejszej wagi 
właśnie ze względu na niską wartość podatku. Ale to nie koniec złych wieści. 
Niezależnie od przepisów kodeksu karnego do takiego przypadku można 
zastosować także sankcje przewidziane w kodeksie karnym skarbowym 
które przewidują za nierzetelne wystawienie faktury karę grzywny do 720 
stawek dziennych albo pozbawienie wolności, albo obie te kary łącznie – 
przy czym w wypadku mniejszej wagi sprawca podlega jedynie grzywnie 
za wykroczenie skarbowe. To dotyczy pań z apteki!

Postawienie zarzutów jeszcze nie oznacza skierowania sprawy do sądu. 
A nawet gdyby tak się stało, to sąd może odstąpić od wymierzenia kary. Oby! 
Problem leży gdzie indziej. Przecież ten Pan wykazał słabość obecnego 
systemu elektronicznego rejestrowania faktur w Polsce. Ministerstwo 
fi nansów powinno mu podziękować i wziąć się za robotę, by uniemożliwić 
w przyszłości prawdziwym przestępcom dokonywania oszustw skarbowych 
na duże pieniądze. Lecz w uśmiechniętej Polsce Donalda Tuska to nie 
takie proste.

Z pewnością znacie zabawę w 
„kotka i myszkę” rozumiecie też 
pewnie istotę pogoni za przysłowio-
wym „króliczkiem”. Czyż nie cho-
dzi tu o to by złapać króliczka, lecz 
by pogoń mogła wiecznie trwać?

Czy w takim razie zastanawiacie 
się czasem nad własną pozycją w 
tych znanych jak świat światem 
ludzkich gierkach? W której roli 
jest Wam najwygodniej?  Czy nie 
macie dość udziału w tej wiecznej 
i wszechobecnej gonitwie? A może 
myślicie, że Was to nie dotyczy?

Niestety – chyba w tej chwili 
nie mamy już wyboru i prędzej czy 
później, któraś z tych ról przypadnie 
nam w udziale.

A dobrych wieści brak, znany 
nam świat odpływa coraz szybciej 
i jest coraz dalej, gdzieś za hory-
zontem.

Rzetelna informacja była pod-
stawą dobrego dziennikarstwa 
opartego o wiarygodne źródła. Dziś 
jest jak orka na ugorze i można 
uznać, że staje się nieuchwytną 
mrzonką osnutą gęstą siecią fake 
newsów a dotarcie do odbiorcy jak 
i do materiałów źródłowych, nawet 
tych obligatoryjnych i ofi cjalnych 
przypomina coraz bardziej spacer 
po wyjątkowo skomplikowanym 
labiryncie.

Coraz więcej osób, które pró-
bują dotrzeć do wiedzy w trybie 
dostępu do informacji publicznej, 
dzieli się swoimi doświadczenia-
mi, opisując niemal akrobatyczne 
wolty podmiotów zobowiązanych 
do udzielenia rzetelnej informa-
cji, które nauczyły się sprytnie 
wykręcać i omij ać swoje ustawowe 
obowiązki informacyjne.

Żyjemy w coraz bardziej no-
woczesnym świecie, w którym 
Internet, mający usprawnić nam 

życie, poprawić jego komfort, w 
kosmicznym tempie zamienia je 
w nowe formy uzależnień, terroru 
a nawet w nowe formy zbrodni 
przeciwko zdrowiu i życiu.

Pojawiają się nieśmiało sygnały 
wskazujące na to, że coraz więcej 
osób zauważa problem, ale czy to 
wystarczy, aby to co słuszne wzięło 
górę nad tym co produkują „farmy 
troli” rozsiewające pełne nienawi-
ści i nieprawdziwe treści?

Padają pytania o to, czy ten nasz 
dzisiejszy, nowoczesny, wyposa-
żony we wspaniałe, nowoczesne 
technologiczne usprawnienia świat 
sprawił, że mamy więcej czasu dla 
siebie i naszych bliskich?

Cofając się wstecz, można 
zadać też pytanie: czy dzisiejsza 
forma równouprawnienia, o które 
walczyły emancypantki, spełniłaby 
ich marzenia?

Podobne pytania można mnożyć 
w nieskończoność a odpowiedzi 
nie będą jednoznaczne. Dziś jed-
no jest pewne: Znaleźliśmy się w 
świecie nowym, wyposażonym we 
wspaniałe narzędzia ale pełnym 
nowych, niezbadanych i bardzo nie-
bezpiecznych zapadlin i zakrętów.

Pomimo to pędzimy coraz szyb-
ciej, z klapkami na oczach i z nogą 
na gazie pojazdu bez sprawnych 
hamulców!

Pogoń za króliczkiem trwa, lecz 
nikt go nie dogoni, bo nikomu na 
tym nie zależy.

Politycy, parlamentarzyści, sa-
morządowcy – każdy sektor ma 
swoje wizje i racje oceniane i 
krytykowane. Żeby coś zmienić nie 
wystarczy narzekać elity, w końcu 
to my je sobie wybraliśmy i to jest 
też nasza odpowiedzialność za to 
czy pogoń za króliczkiem będzie 
wiecznie trwać!   

Czy ta pogoń musi 
wiecznie trwać?
Teresa Urbanowska

Kluczowym elementem przed-
sięwzięcia będzie otwarcie skrzyżo-
wania z ul. Szpitalną. Dzięki temu 
kierowcy jadący w stronę Warszawy 
będą mogli skręcić w lewo bez ko-
nieczności dojeżdżania do skrzyżo-
wania z ul. Szkolną. Ma to znacząco 
poprawić płynność ruchu w tej części 
miasta i odciążyć jeden z najbardziej 
obciążonych odcinków komunikacyj-
nych w Markach.

Planowana inwestycja obejmuje 
nie tylko przebudowę samej jezd-
ni. W ramach zadania powstaną 
również nowe drogi serwisowe po 
obu stronach alei, ścieżki rowero-
we, nowoczesne oświetlenie oraz 
wydajny system kanalizacji deszczo-
wej, który poprawi bezpieczeństwo 
i komfort korzystania z drogi zarówno 
dla kierowców, jak i pieszych oraz 
rowerzystów.

Szacunkowa wartość całe-
go przedsięwzięcia wynosi około 
14 milionów złotych. Na tę kwotę 

składają się: 6 mln zł z budżetu 
Powiatu Wołomińskiego, 4 mln zł 
z budżetu miasta Marki, 4 mln zł 
z funduszy Unii Europejskiej.

Realizacja inwestycji będzie pro-
wadzona w systemie "zaprojektuj 

i wybuduj", co oznacza, że miasto 
Marki przygotuje dokumentację 
projektową, a następnie przeprowa-
dzi roboty budowlane. Ogłoszenie 
przetargu planowane jest na przełom 
marca i kwietnia.

To jednak dopiero początek 
zmian na jednej z najważniejszych 
arterii komunikacyjnych miasta. 
Równolegle podpisano drugą umo-
wę pomiędzy powiatem a miastem 
Marki, na mocy której samorząd 
przekaże 430 tysięcy złotych na 
przygotowanie dokumentacji pro-
jektowej dla kolejnego odcinka 
al. Piłsudskiego – od ul. Szpitalnej 
do ul. Legionowej. Projekt obejmie 
m.in. przebudowę skrzyżowań oraz 
zmiany w programach sygnalizacji 
świetlnej.

Władze samorządowe podkre-
ślają, że jest to pierwszy krok do 
większej, wieloetapowej przebudowy 
al. Piłsudskiego. Modernizacja ma 
dostosować jedną z głównych dróg 
w Markach do obecnych potrzeb 
mieszkańców i zmieniającego się 
układu komunikacyjnego miasta, 
który po uruchomieniu obwodnicy 
funkcjonuje już w zupełnie nowych 
realiach. ��

6 milionów złotych dla Marek
na rozbudowę al. Piłsudskiego

Mieszkańcy Marek od lat czekali na tę inwestycję. Powiat Wołomiński oraz miasto Marki podpi-
sały porozumienie, na mocy którego do budżetu miasta trafi 6 milionów złotych na rozbudowę 
al. Marszałka Józefa Piłsudskiego. Prace obejmą odcinek od trasy S8 do skrzyżowania z ul. Szpital-
ną. Zakończenie inwestycji planowane jest do końca 2027 roku.

Wspólne działania Miasta Marki i Powiatu Wołomińskiego
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– Dlaczego tak duże znaczenie 
ma to, aby podczas wypełniania 
deklaracji PIT pamiętać o swoim 
faktycznym miejscu zamiesz-
kania?
- Z tych funduszy budujemy i 
rozwij amy całą miejską infrastruk-
turę - drogi, ścieżki rowerowe, 
ale i placówki oświatowe – szkoły 
czy przedszkola. Znaczna część 
podatku dochodowego od osób 
fi zycznych wraca do nas, zasilając 
lokalny budżet. W tym roku planu-
jemy rozszerzenie strefy płatnego 
parkowania, która dla naszych lojal-
nych mieszkańców pozostaje całko-
wicie bezpłatna. Wystarczy posiadać 
Kartę Mieszkańca z dopisanym 
„biletem zerowym”, by bezpłatnie 
korzystać z miejsc parkingowych. 
Tych benefi tów jest zresztą znacznie 
więcej – doskonałym przykładem 
jest „Ząbkobus”, w ramach którego 
funkcjonują cztery bezpłatne linie 
komunikacyjne. 
Podstawą do uzyskania Karty Miesz-
kańca jest rozliczenie podatku 
dochodowego od osób fi zycznych 
ze wskazaniem naszego miasta, 
czyli złożenie deklaracji PIT-36 lub 
PIT-37 w Urzędzie Skarbowym w 
Wołominie. 
–  Jakie są to oszczędności prze-
ciętnego mieszkańca?
-  Karta Mieszkańca otwiera dostęp 
do szerokiego wachlarza udogod-
nień. Poza darmowymi ząbkobusa-
mi, które dowożą pasażerów m.in. 
do stacji metra Trocka, oferujemy 
bardzo wysokie dopłaty do biletów 
pierwszej i drugiej strefy Warszaw-
skiego Transportu Publicznego – 
zarówno do kolei, jak i autobusów. W 
skali roku oznacza to oszczędności 
rzędu nawet 720 złotych. Do tego 
dochodzą pięćdziesięcioprocen-
towe zniżki na miejski basen oraz 
znaczące rabaty na kręgielnię czy 
squasha, zniżki przy akcjach „Zima 
w mieście” oraz „Lato w mieście”, 
a także darmowe czipowanie i do-
fi nansowanie sterylizacji zwierząt 
domowych. 
– W powiecie wołomińskim słyszy 
się narzekania: „płacimy podatki, 
a mimo to czegoś nam brakuje”. 
Co Pani o tym sądzi?
- Podstawową zasadą jest to, by zgro-
madzić środki chociażby na wkład 
własny do projektów. Intensywnie 
zabiegamy o fundusze zewnętrzne i 
każda inwestycja realizowana dzięki 
dotacjom krajowym lub unij nym. 
Niemniej, przy każdej takiej re-
alizacji niezbędne jest zabezpie-
czenie wkładu własnego, a tutaj 
wpływy z PIT okazują się absolutnie 
kluczowe. Dawniej ogromną rolę 
odgrywała subwencja oświatowa, 
jednak obecnie została ona de facto 
zastąpiona wyższym udziałem 
w podatku PIT. Jeżeli zatem 
nasze dzieci uczęszczają 
do tutejszych przedszkoli 
i szkół, a my nie odpro-
wadzamy w Ząbkach 
podatków, w naturalny 
sposób zacznie brako-

wać funduszy na utrzymanie tych 
placówek. 
– Przygotowujecie się do inwesty-
cji w ulicy Piłsudskiego, w tym 
budowy parkingu „Parkuj i Jedź”
- Parking „Parkuj i Jedź” znajduje się 
obecnie w fazie projektowania. Zgod-
nie z harmonogramem, do końca 
sierpnia ma powstać gotowy projekt 
wraz z decyzją ZRID i pozwoleniem 
na budowę. Udało nam się na ten 
cel pozyskać niemal 3 miliony 800 
tysięcy złotych. Będzie to nowoczesny 
parking podziemny z dodatkowymi 
miejscami naziemnymi. W Ząbkach 
dysponujemy już dwoma takimi pod-
ziemnymi parkingami w sąsiedztwie 
stacji kolejowej – ten będzie trzeci. 
– Samą ulicę Piłsudskiego rów-
nież czeka wielka przebudowa.

-  Tak, choć to inwestycja powiato-
wa. Przebudowywany będzie około 
kilometrowy odcinek – od kościoła 
Trójcy Świętej aż do ronda przy 
ulicy Skrajnej. Powiat Wołomiński 
uzyskał na to zadanie dofi nansowa-
nie w kwocie niemal 13 milionów 
złotych. Prace ruszą jeszcze w tym 
roku. Gorąco apeluję w tym miejscu 
do właścicieli działek przy drodze 
powiatowej: to ostatni moment, by 
doprowadzić do posesji niezbędne 

media, takie jak prąd, gaz, woda czy 
kanalizacja. Gdy nowa droga będzie 
na gwarancji, wykonywanie przyłączy 
będzie niemożliwe. 
–  Na jakim etapie jest poszerzenie 
oferty kulturalnej w Ząbkach?
R- ozpoczynamy projektowanie 
naszej fl agowej inwestycji, czyli Kul-
turoteki. Będzie to swoista hybryda: 
Biblioteka Miejska połączona z 
Miejskim Ośrodkiem Kultury, ale 
wykraczająca poza tradycyjne ramy. 
Obiekt będzie dysponował potężną 
salą widowiskową, kręgielnią i uro-
kliwymi kawiarenkami. Pod obiektem 
wybudujemy miejsca tymczasowego 
schronienia dla mieszkańców, które 
będą pełniły również funkcję par-
kingu podziemnego, znajdzie się tu 
również strzelnica pneumatyczna.  

– Ząbki są miastem o bardzo 
zwartej zabudowie. Gdzie w tym 
wszystkim znajdzie się miejsce 
na zieleń?
-  W projektach kładziemy ogromny 
nacisk na zieloną i niebieską infra-
strukturę. Na terenie Kulturoteki 
oraz na nowym podziemnym par-
kingu przy stacji zastosujemy grubą, 
70-80 centymetrową warstwę ziemi, 
co umożliwi nasadzenia zieleni.. Plac 
nad parkingiem zyska posadzkową 
fontannę, ławeczki i miejsce na ple-
nerową scenę. Plac stanie się praw-
dziwie zieloną, żyjącą przestrzenią. 
Stawiamy na zazielenianie miasta 
i tereny rekreacyjne – oddaliśmy 
do użytku dwa nowe parki, liczne 
skwery, skatepark i około dwudziestu 
osiedlowych placów zabaw. 

– Skąd samorząd bierze tereny 
pod te wszystkie zielone strefy w 
tak gęsto zabudowanym mieście?
-  Wszystko, co budujemy, powstaje 
na działkach, które najpierw mu-
simy komercyjnie kupić od osób 
prywatnych. Przykładem jest teren 
przy ulicy Rychłowskiego, który 
nabyliśmy za ponad 6 milionów 
złotych. Zrobiliśmy to wyłącznie po 
to, by zabezpieczyć tę przestrzeń 
i przeznaczyć ją na boiska i strefy 
relaksu, by w tej mocno zurbanizo-
wanej części miasta młodzież mogła 
zdrowo spędzać czas. 
–  Ząbki żyją sportem. Na sporto-
wej mapie miasta mocno wybija 
się Ząbkovia
-  W przyszłym roku Ząbkovia będzie 
celebrować stulecie istnienia. Druży-

nie udało się awansować do trzeciej 
ligi i jako beniaminek, po rundzie 
jesiennej, nasi piłkarze uplasowali się 
na wysokim, czwartym miejscu. Po 
cichu liczymy, że jeśli drużyna nadal 
będzie tak zdeterminowana, to druga 
liga jest absolutnie w naszym zasięgu.  
W poprzedniej kadencji oddaliśmy 
do użytku trzy nowoczesne hale 
sportowe. Dziś każda nasza samo-
rządowa szkoła posiada przestronną 
halę i kompleks boisk. Cieszą się one 
stuprocentowym obłożeniem i tętnią 
życiem do 22:00 oraz w weekendy. 
Choć młodzież chętnie wybiera siat-
kówkę, koszykówkę czy badmintona, 
to naszą absolutną wizytówką, znaną 
w kraju i na arenie międzynarodowej, 
są spektakularne sukcesy ząbkow-
skich szermierzy. 

Ząbki to miasto, które udowadnia, że przy niezwykle gęstej zabudowie można 
tworzyć nowoczesne, zielone przestrzenie i rozwijać infrastrukturę drogową 
oraz sportową. Warunek jest jeden – podatki mieszkańców muszą wracać 
do lokalnego budżetu. O tym, jak rozliczenie PIT-u otwiera drogę do darmo-
wej komunikacji, o milionowych inwestycjach w innowacyjną "Kulturotekę" 
z podziemnym miejscem schronienia oraz o sportowych ambicjach miasta 
rozmawiamy z Małgorzatą Zyśk, burmistrzem Ząbek.

Miasto Ząbki 
nagradza
za rozliczenie PIT-u 

Do dyspozycji odda-
no 67 miejsc postojo-
wych, w tym 4 miejsca 
przeznaczone dla osób z 
niepełnosprawnościami. 
To rozwiązanie, które z 
jednej strony porządkuje 
sytuację wokół przystan-
ku, a z drugiej poprawia 
wygodę podróżowania. 
Zamiast szukania wolnej 
przestrzeni w bocznych 
uliczkach lub parkowania 
„na chwilę”, kierowcy 
mogą zostawić auto w 

przygotowanym do tego 
miejscu i spokojnie ru-
szyć dalej pociągiem.

Nowy parking wpisuje 
się w coraz bardziej popu-
larny w naszym regionie 
trend  rozwoju rozwó-
ju infrastruktury typu 
„Parkuj i Jedź”. Efekty 
tego typu inwestycji są 
zauważalne natychmiast 
– mniejszy chaos komuni-
kacyjny przy przystanku, 
lepsza dostępność kolei 

i większy komfort miesz-
kańców, którzy dojeżdżają 
do pracy czy szkoły.

Władze zachęcają do 
korzystania z nowego 
parkingu. W praktyce 
może on stać się małym, 
ale ważnym elementem 
codziennej logistyki – 
szczególnie w godzinach 

porannych, gdy każda 
minuta ma znaczenie, a 
wygodny dojazd na stację 
potrafi  przesądzić o tym, 
czy ktoś wybierze kolej 
zamiast samochodu na 
całej trasie.

Parking przy przystan-
ku Jasienica Mazowiecka 
jest już gotowy i otwarty 
– teraz pozostaje jedno: 
żeby zaczął pracować na 
lepsze, spokojniejsze do-
jazdy każdego dnia.

Mieszkańcy dojeżdżający na stację mają powód do 
zadowolenia. Parking przy przystanku kolejowym 
Jasienica Mazowiecka jest już dostępny dla użyt-
kowników. Nowa infrastruktura powstała przy ul. 
Centralnej i ma ułatwić mieszkańcom codzienne 
przesiadki na kolej – szczególnie tym, którzy łączą 
samochód z transportem publicznym.

Parking przy przystanku 
kolejowym
Jasienica Mazowiecka 
już działa

w
ygodniejszy dojazd

- Do dyspozycji jest 67 miejsc 
postojowych, w tym 4 miejsca 
przeznaczone dla osób z niepeł-
nosprawnościami. To rozwią-
zanie strony porządkuje 
sytuację wokół przystan-
ku i poprawia wygodę 
podróżowania. - podkre-
śla Burmistrz Tłuszcza 
Beata Skulimowska.

„na chwilę”, kierowcy 
mogą zostawić auto w 

- Do dyspozycji jest 67 miejsc 
postojowych, w tym 4 miejsca 
przeznaczone dla osób z niepeł-
nosprawnościami. To rozwią-
zanie strony porządkuje 
sytuację wokół przystan-

podróżowania. - podkre-

ul. Ks. Marmo16
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OGŁOSZENIA DROBNE
Budownictwo

Usługi

• Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie, tel. 502 053 214

Usługi - Różne

Usługi - Różne
– Rozpoczynamy projektowanie naszej flagowej inwestycji, 

czyli Kulturoteki. Będzie to swoista hybryda: Biblioteka 
Miejska połączona z Miejskim Ośrodkiem Kultury, ale 

wykraczająca poza tradycyjne ramy. Obiekt będzie 
dysponował potężną salą widowiskową, kręgielnią 

i urokliwymi kawiarenkami. Pod obiektem wy-
budujemy miejsca tymczasowego schronienia 
dla mieszkańców, które będą pełniły również 
funkcję parkingu podziemnego, znajdzie się 

tu również strzelnica pneumatyczna.  - mówi 
Małgorzata Zyśk, burmistrz Ząbek.

– W powiecie wołomińskim słyszy 
się narzekania: „płacimy podatki, 
a mimo to czegoś nam brakuje”. 
Co Pani o tym sądzi?
- Podstawową zasadą jest to, by zgro-
madzić środki chociażby na wkład 
własny do projektów. Intensywnie 
zabiegamy o fundusze zewnętrzne i 
każda inwestycja realizowana dzięki 
dotacjom krajowym lub unij nym. 
Niemniej, przy każdej takiej re-
alizacji niezbędne jest zabezpie-
czenie wkładu własnego, a tutaj 
wpływy z PIT okazują się absolutnie 
kluczowe. Dawniej ogromną rolę 
odgrywała subwencja oświatowa, 
jednak obecnie została ona de facto 
zastąpiona wyższym udziałem 
w podatku PIT. Jeżeli zatem 
nasze dzieci uczęszczają 
do tutejszych przedszkoli 
i szkół, a my nie odpro-
wadzamy w Ząbkach 
podatków, w naturalny 
sposób zacznie brako-

powiatowej: to ostatni moment, by 
doprowadzić do posesji niezbędne 

co umożliwi nasadzenia zieleni.. Plac 
nad parkingiem zyska posadzkową 
fontannę, ławeczki i miejsce na ple-
nerową scenę. Plac stanie się praw-
dziwie zieloną, żyjącą przestrzenią. 
Stawiamy na zazielenianie miasta 
i tereny rekreacyjne – oddaliśmy 
do użytku dwa nowe parki, liczne 
skwery, skatepark i około dwudziestu 
osiedlowych placów zabaw. 

– Rozpoczynamy projektowanie naszej flagowej inwestycji, 
czyli Kulturoteki. Będzie to swoista hybryda: Biblioteka 
Miejska połączona z Miejskim Ośrodkiem Kultury, ale 

wykraczająca poza tradycyjne ramy. Obiekt będzie 
dysponował potężną salą widowiskową, kręgielnią 

i urokliwymi kawiarenkami. Pod obiektem wy-
budujemy miejsca tymczasowego schronienia 
dla mieszkańców, które będą pełniły również 
funkcję parkingu podziemnego, znajdzie się 

tu również strzelnica pneumatyczna.  - mówi 
Małgorzata Zyśk, burmistrz Ząbek.

- Będę konsekwentnie wspierać 
działania zmierzające do sprawnej 
i transparentnej realizacji tego 
projektu. Głos mieszkańców musi 
być słyszany na każdym etapie 
prac, dlatego tak ważny jest dialog. 
Dziękuję wszystkim uczestnikom 
za spotkanie. – podkreśla Bożena 
Żelazowska, Poseł na Sejm RP.

Dla gminy Dąbrówka kluczowe 
znaczenie miał wschodni odcinek 
planowanej trasy. Na obecnym 
etapie nie wskazano konkretnego 
wariantu przebiegu drogi. Jak 
podkreślono, analizie podlega roz-
legły obszar północno-wschodniej 
części aglomeracji warszawskiej 
– obejmujący tereny przed Radzy-
minem i wykraczający poza powiat 
wołomiński rejon Wyszkowa. Tak 
szeroki zakres analiz ma umożliwić 
porównanie różnych wariantów i ich 
rzetelną ocenę.

Stanowisko gminy 
i harmonogram prac

Wójt poinformował, że na każ-
dym etapie prac prezentowane 
było stanowisko gminy Dąbrówka, 
akcentujące konieczność ochrony 

interesów mieszkańców oraz ogra-
niczania potencjalnych uciążliwo-
ści dla lokalnej społeczności.

Przedstawiono również plano-
wany harmonogram przedsięwzię-
cia. Zgodnie z zapowiedziami do 

końca 2026 r. ma zostać wybrany 
projektant, a następnie rozpoczną 
się prace projektowe. W latach 
2027–2028 przewidziano opraco-
wanie dokumentacji. Około 2030 
r. planowane jest uzyskanie decyzji 

środowiskowej, natomiast około 
2032 r. możliwa byłaby realizacja 
inwestycji.

Już na początkowym etapie 
prac projektowych zaplanowano 
cykl spotkań konsultacyjnych na 

terenie gminy. Mieszkańcy mają 
mieć możliwość przedstawienia 
swoich opinii jeszcze przed wy-
znaczeniem 

W rozmowach uczestniczyli 
posłowie z regionu – Piotr Kan-

dyba oraz Bożena Żelazowska, a 
także przedstawiciele General-
nej Dyrekcji Dróg Krajowych i 
Autostrad oraz samorządowcy z 
powiatu wołomińskiego oraz gmin 
Wyszków i Serock m.in. Rafał Ma-
thiak, Piotr Orzechowski, Tomasz 
Kalata, Łukasz Marek, Sylwester 
Niźnik, Artur Borkowski oraz 
Paweł Kownacki. Spotkanie w Sej-
mie stanowiło jeden z pierwszych 
etapów dialogu dotyczącego pla-
nowanej inwestycji, której ewen-
tualny przebieg wciąż pozostawał 
przedmiotem analiz.

- (…) na posiedzeniu Zespołu 
Parlamentarnego ds. rozwoju 
Aglomeracji Podwarszawskiej sa-
morządowcy, mieszkańcy i przed-
stawiciele organizacji z całego 
wianuszka stolicy mogli zasięgnąć 
informacji ze strony GDDKiA jak 
też wymienić się argumentami, 
atutami i wadami poszczegól-
nych, wstępnie proponowanych 
przebiegów. Im więcej takich 
rozmów, dyskusji i ustaleń PRZED 
rozpoczęciem inwestycji, tym 
szybciej mamy szansę doczekać 
się jej realizacji. – informuje Piotr 
Kandyba, Poseł na Sejm RP.

- (…) na posiedzeniu Zespołu 
Parlamentarnego ds. rozwoju 
Aglomeracji Podwarszawskiej 
samorządowcy, mieszkańcy i 
przedstawiciele organizacji (...) 
mogli zasięgnąć informacji ze 
strony GDDKiA i wymienić się 
argumentami, atutami i wadami 
poszczególnych, wstępnie propo-
nowanych przebiegów. Im więcej 
takich rozmów, dyskusji i ustaleń 
przed rozpoczęciem inwestycji, 
tym szybciej mamy szansę do-
czekać się jej realizacji. – uważa 
Piotr Kandyba, Poseł na Sejm RP.

W Sejmie o Obwodnicy 
Aglomeracji Warszawskiej

W Sejmie odbyło się spotkanie poświęcone planowanej Obwodnicy Aglomeracji Warszawskiej.
W rozmowach uczestniczyli przedstawiciele Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad oraz 
samorządowcy i posłowie z regionu.
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Nadleśniczy Nadleśnictwa Jabłonna 
ogłasza zainteresowanie zakupem 

GRUNTÓW LEŚNYCH 
lub GRUNTÓW pRzEzNaCzoNYCH 

do zaLEsiENia, 
położonych w Gminie Radzymin 

w obrębach arciechów, Borki, Łąki, Ruda, 
załubice stare.

Osoby zainteresowane sprzedażą na rzecz  
Lasów Państwowych 

prosimy o składanie ofert w formie elektronicznej 
na adres mailowy: 

jablonna@warszawa.lasy.gov.pl 
lub w formie pisemnej 

(osobiście lub za pośrednictwem poczty) na adres: 
Nadleśnictwo Jabłonna, 

ul. Wiejska 20, 05-110 Jabłonna. 
W razie pytań prosimy o kontakt telefoniczny 

pod numerem: (22) 774-49-33.

DOMINIK KOZACZKA

Posiedzenie wołomińskiej rady 
zwołane w trybie sesji nadzwy-
czajnej zostało zwołane na dzień 
23 lutego 2026 r. Radni mieli do 
podjęcia dwie uchwały będące 
reakcją na zalecenia Kolegium 
Regionalnej Izby Obrachunko-
wej w Warszawie z 27 stycznia 
2026 r.  RIO nakazało bowiem 
poprawić zarówno Budżet Gminy 
Wołomin na 2026 rok, jak i Wielo-
letnią Prognozę Finansową na lata 
2026–2047.

Jak doszło do serii błędów 
i kto ponosi za to odpowie-
dzialność?

Jak już wspomniałem - kon-
sekwencją uchybień były  dwie 
uchwały Kolegium Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w Warszawie 
z 27 stycznia 2026 r. RIO nakazało 
poprawić zarówno Budżet Gminy 
Wołomin na 2026 rok, jak i Wielo-
letnią Prognozę Finansową na lata 
2026–2047.

Sprawa wywołała burzę me-
dialną na przełomie stycznia i 
lutego bieżącego roku, kiedy to 
między wołomińską burmistrz 
a grupą radnych opozycji doszło 
do ostrej wymiany oskarżeń o 
niekompetencję i brak dobrej woli.

Skąd wzięły się te problemy 
i jak – w praktyce – wygląda 
podział odpowiedzialności 
w procedurze uchwalania 
budżetu – czyli kto i za co 
odpowiada?

Pierwszym problemem, na któ-
ry zwróciła uwagę RIO, było nie-
prawidłowe odzwierciedlenie 
zmian zgłoszonych przez radnych 
opozycji w Wieloletniej Progno-
zie Finansowej (WPF). Jednym 
słowem - wprowadzone projekty 
inwestycji znalazły się w uchwa-
le budżetowej, ale nie zostały 
właściwie ujęte w dokumentach 
budżetowych jak i w WPF.

W mojej ocenie, na tym eta-
pie, kluczową rolę powinna ode-
grać burmistrz oraz podlegli 
jej urzędnicy. Są oni obecni na 
sesji nie tylko po to, aby udzielać 
wyjaśnień, lecz także by pilno-
wać kompletności i poprawności 
dokumentów. To na burmistrzu 
spoczywa odpowiedzialność, by:
• projekt budżetu był przygotowa-
ny zgodnie z ustawą o fi nansach 
publicznych,
• dokumenty były rzetelne i kom-
pletne,
• wszystkie zmiany zostały prawi-
dłowo naniesione,

• uchwała została przedłożona 
radzie i później RIO w należytej 
formie.
Podział ról wygląda jasno:
• Burmistrz – pełna odpowiedzial-
ność za przygotowanie projektu i 
poprawność dokumentów,
• Skarbnik  – odpowiedzialność 
merytoryczna i księgowa,
• Rada Gminy – uchwalenie budże-
tu i funkcja nadzorcza,
• RIO – opiniowanie projektu i 
kontrola legalności.

Dlaczego więc w dokumen-
tach skierowanych przez wo-
łomińską administrację do 
RIO zabrakło staranności? Nie 
podejrzewam, żeby powodem 
był brak wiedzy wołomińskich 
urzędników, więc zachodzi 
pytanie – kto i dlaczego tak 
postąpił?

Kolejnym spornym elementem 
było upoważnienie burmistrza 
do finansowania przejściowego 
deficytu. Radni zaproponowali 
obniżenie tego limitu z 15 mln 
zł do 3 mln zł. Jednak w innym 
paragrafi e tej samej uchwały po-
została pierwotna kwota 15 mln 
zł. RIO wskazało na niezgodność i 
nakazało ujednolicenie. Po konsul-
tacjach kwotę ustalono na 7 mln zł.
Taki błąd powinien zostać zauważo-
ny podczas grudniowej sesji – tym 

bardziej że w uzasadnieniu odno-
towano jedynie zmianę kwoty, bez 
wskazania możliwych konsekwencji 
prawnych.

W tym miejscu chciałbym w 
kilku zdaniach wyjaśnić - o co 
chodzi z tym upoważnieniem?

Przejściowy deficyt powstaje 
wtedy, gdy wydatki chwilowo prze-
wyższają wpływy do budżetu, mimo 
że w skali roku budżet powinien 

zostać zbilansowany zgodnie z 
założeniami uchwały budżetowej.

Jest to typowa sytuacja, wynika-
jąca m.in. z:
• cyklicznych wpływów subwencji 
i podatków,
• konieczności regulowania płat-
ności inwestycyjnych według har-
monogramu.

Oznacza to, że takie upoważ-
nienie pozwala burmistrzowi za-
ciągać krótkoterminowe kredyty, 
pożyczki lub korzystać z linii kre-
dytowej, aby zachować płynność 
fi nansową gminy.

Ograniczanie tego uprawnienia 
zwykle pojawia się tam, gdzie bra-
kuje zaufania i komunikacji między 
organem wykonawczym (burmi-
strzem) a radą – bowiem radni 
obawiają się wówczas ukrytego de-
fi cytu lub braku bieżącej informacji 
o problemach fi nansowych gminy.

Podczas grudniowej sesji błąd 
popełnili również sami radni zgła-
szający poprawki. Wśród wprowa-
dzonych zmian znalazła się propo-
zycja całkowitego zdjęcia środków 
na zadanie „Budowa ul. Parkowej 
w Wołominie”.

Problem w tym, że na to zadanie 
gmina miała już podpisaną umowę na 
opracowanie dokumentacji projekto-
wej, z terminem realizacji do 29 maja 
2026 r. Przeniesienie środków na inne 
zadanie mogło doprowadzić do:

• roszczeń wykonawcy,
• konieczności zapłaty odszkodo-
wania i odsetek,
• naruszenia dyscypliny fi nansów 
publicznych.

Tego typu ryzyka radni powinni 
byli znać lub – przynajmniej – do-
pytać o nie na sesji. Ale to burmistrz 
ma prawników, którzy powinni 
w podobnych sytuacjach zwrócić 
uwagę na konsekwencje takiej 
decyzji w sposób jasny i klarowny. 
Rada nie może bowiem wykreślać 
inwestycji, na które są już prawnie 
wiążące zobowiązania. 

Czy taka sytuacja miała miej-
sce? Czy służby burmistrza ja-
sno poinformowały o tym radę?

Podsumowując problemy z 
uchwałą budżetową Wołomina 
nie wynikły z jednego czynnika. 
To efekt:
• błędów merytorycznych po 
stronie urzędu,
• niedopilnowania formalności,
• wprowadzanych zmian „ad 
hoc”  przez radnych bez pełnej 
wiedzy o zobowiązaniach gminy.

RIO słusznie zareagowało, a 
poprawki podjęte na sesji 23 lu-
tego 2026 roku pozwoliły uniknąć 
poważniejszych konsekwencji. 
Sprawa pokazuje jednak, jak 
ważna jest  rzetelna współpraca 
między burmistrzem, skarb-
nikiem i radą  – zwłaszcza wte-
dy, gdy mowa o najważniejszej 
uchwale roku. Współpraca jest 
niewystarczająca już na pozio-
mie elementarnym i trudno 
dostrzec działania, które mogłyby 
to zmienić.

- Podczas grudniowej sesji 
błąd popełnili również sami 
radni zgłaszający poprawki 
do uchwały budżetowej na 
2026 rok. Wśród wprowadzo-
nych zmian znalazła się 
propozycja całkowitego zdję-
cia środków na zadanie 
„Budowa ul. Parkowej 
w Wołominie”. Problem 
w tym, że na to zadanie gmina 
miała już podpisaną umowę 
na opracowanie dokumentacji 
projektowej, z terminem reali-
zacji do 29 maja 2026 r. 
– wyjaśnia Dominik Kozaczka

Ostatnia sesja Rady Miejskiej w Wołominie, która odbyła się 23 lutego 2026 r., była 
w praktyce kontynuacją ubiegłorocznych grudniowych obrad budżetowych. Tym razem 
jednak radni musieli nie tyle pracować nad nowymi rozwiązaniami, co naprawiać błędy, 
które popełniono podczas sesji w połowie grudnia 2025 r.

Budżet Wołomina 
pod lupą RIO?
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W procesie konkursowym 
ząbkowskie przedsiębiorstwo 
poddano rygorystycznej ocenie, w 
której wniosek instytucji uzyskał 
118 na 120 możliwych punktów. 
Taki wynik pozwolił na zajęcie 5. 
miejsca na liście rankingowej, co 
w kontekście skali konkurencji 
– złożono łącznie 896 wniosków 
– świadczy o wysokim poziomie 
merytorycznym przygotowanej 
dokumentacji.

Spośród wszystkich zgłoszeń, 
759 przeszło pozytywną wery-
fikację, a ostatecznie wsparcie 
finansowe przyznano 688 pod-
miotom. Wysoka lokata PWiK w 
Ząbkach wyróżnia spółkę na tle 
innych krajowych operatorów, po-
twierdzając kompetencje zespołu 
odpowiedzialnego za planowanie 
strategiczne w zakresie ochrony 
danych i systemów sterowania. 
Przyznana kwota dofi nansowania 

wynosi 1 228 412,50 zł. Środki te 
są dedykowane na wzmocnienie 
architektury informatycznej, 
która w obecnych uwarunkowa-
niach geopolitycznych i techno-

logicznych jest traktowana jako 
infrastruktura krytyczna. Przed-
siębiorstwo wskazało, że sukces 
ten był wynikiem synergii działań 
całego zespołu pracowniczego.

Zakończenie etapu konkursowe-
go otworzyło drogę do sfi nalizowa-
nia procedur formalnych. Kolejnym 
krokiem jest podpisanie umowy 
grantowej, co umożli przejście do 
fazy implementacji nowoczesnych 
rozwiązań technologicznych.

Infrastruktura 
wodno-kanalizacyjna 
jako cel cyberataków

Znaczenie pozyskanego dofi-
nansowania wykraczało poza ramy 
budżetowe jednego przedsiębior-
stwa. Krajowe systemy wodno-ka-
nalizacyjne stały się priorytetowym 
celem dla grup hakerskich. Moder-
nizacja zabezpieczeń w Ząbkach 
jest zatem niezbędnym elementem 
strategii, mającej na celu minima-
lizację ryzyka ingerencji osób trze-
cich w kluczowe procesy dystrybucji 
wody i odbioru ścieków. 

Sukces PWiK w Ząbkach 
- milionowe dofinansowanie 
na ochronę infrastruktury krytycznej

Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Ząbkach odnotowało znaczące osiągnięcie w ob-
szarze bezpieczeństwa cyfrowego, zdobywając wysokie miejsce w ogólnopolskim rankingu oraz 
fundusze na modernizację systemów informatycznych. Realizacja projektu w ramach programu 
„Cyberbezpieczne Wodociągi” jest odpowiedzią na rosnące zagrożenia zewnętrzne ukierunkowane 
na polską infrastrukturę wodno-kanalizacyjną.

- W Tłuszczu miały powstać ta-
nie mieszkania dla osób, które 
nie mają zdolności kredytowej, 
a ich dochody są zbyt wysokie, 
by mieć przyznany lokal komu-
nalny. Czy coś się dzieje w tym 
temacie?
- Mówimy tu o Społecznej Inicja-
tywie Mieszkaniowej. Rzeczywi-
ście wiele osób może nie pamiętać 
o tej sprawie - bo za naszych po-
przedników niewiele się wydarzy-
ło. I o ile we wrześniu 2023 r. Radni 
podjęli uchwałę w tej sprawie, tak 
później nastąpiła cisza i dopiero od 
nowej kadencji samorządu temat 
nabrał przyspieszenia.
- A konkretniej?
- W grudniu 2025 r. działka, na 
której ma być zlokalizowana nie-
ruchomość została przekazana do 
spółki SIM KZN Mazowsze, której 
Gmina Tłuszcz jest wspólnikiem. 
Jesteśmy pierwszą gminą w tej 
spółce, która ma ten proces na tak 
zaawansowanym etapie.
W najbliższych tygodniach spółka 
planuje przeprowadzenie postę-
powania na opracowanie doku-
mentacji niezbędnej do uzyskania 
pozwolenia na budowę. W wakacje 
chcemy zorganizować spotkania 
informacyjne dla mieszkańców, we 
wrześniu planowane jest złożenie 
wniosku do Banku Gospodarstwa 
Krajowego w celu uzyskania dofi -
nansowania, a w ostatnim kwartale 
roku liczymy, że pozwolenie na 
budowę uprawomocni się. Cały 
ten proces zostanie oczywiście 
omówiony z Radnymi.
W planach jest wybudowanie ok. 
50 mieszkań zlokalizowanych na 
działce przy ul. Warszawskiej.  
Przewidujemy, że większość lokali 
będzie dwupokojowa o pow. ok. 
49 m2 z aneksem kuchennym. 
Wszystkie mają być gotowe do 
zamieszkania bez konieczności 
przeprowadzania dodatkowych 
prac. Czynsz będzie znacznie 
niższy niż na rynku komercyjnym 
- ma wynieść maksymalnie do 4 
proc. wartości odtworzeniowej 
lokalu. Znacznie niższy będzie też 
próg wejścia - umowa z SIM może 
jedynie zobligować do wniesienia 
partycypacji w wys. do 30 proc. 
kosztów budowy lokalu. Podsu-
mowując - temat jest przez nas 
optymalnie zarządzany, natomiast 
do jego fi nalizacji potrzeba jeszcze 
trochę czasu.
- A co ze środkami zewnętrz-
nymi na gminne inwestycje? 
Polityczni oponenci zarzucają, 
że urząd średnio sobie z tym 
radzi?
- Są osoby, które za-
wsze będą krytykowały 
każdą naszą aktyw-
ność. Mówię tu w 
szczególności o Rad-
nych opozycyjnych 
i „anonimowych” 
osobach na por-
talach społeczno-

ściowych. Temat fake-newsów, 
oszczerstw i hejtu w Internecie to 
duży problem, zapewniam jednak, 
że nikt nie jest anonimowy, a od-
powiednie służby wiedzą co robić. 
Wracając jednak do tematu do-
finansowań. Aktywnie szukamy 
źródeł fi nansowania zewnętrznego 
i zawsze tam, gdzie widzimy moż-
liwość pozyskania dodatkowych 
funduszy, aplikujemy i składa-
my wnioski. Należy pamiętać, 
że obecnie możliwości zdoby-
cia takich środków są znacznie 
skromniejsze niż jeszcze kilka lat 
temu. Wśród aktualnie złożonych 
aplikacji warto wymienić wnio-
ski na: budowę przydomowych 
oczyszczalni ścieków (ok. 2 mln 
zł), zakup ciężkiego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego (ok. 1,7 
mln zł), budowę ul. Kielaka (ok. 
1,2 mln zł – jesteśmy na 16. miej-

scu z 83 na liście rezerwowej), 
zakup autobusu szkolnego na 
potrzeby dowozu uczniów (ok. 
0,5 mln zł) czy też przebudowę ul. 
Brzezinowej w Kozłach (ok. 340 
tys. zł).  Złożyliśmy też wnioski 
o modernizację strażnicy OSP 
Dzięcioły i OSP Kozły. Natomiast 
wspólnie z Lokalną Grupą Działa-
nia Równiny Wołomińskiej działa-

my by otrzymać dofi nansowanie na 
budowę tężni solankowej.
Zgłoszeń na pomniejsze kwoty 
jest znacznie więcej. Mogę zapew-
nić, że dobrze składamy wnioski, 
nie zapominajmy jednak, że nie 
mamy wpływu na ostateczną 
decyzję dotyczącą otrzymania 
funduszy.
- Wśród innych, ważnych tema-
tów mieszkańcy wskazują też 
sprawy związane ze ściekami 
i gospodarowaniem odpadami.
- Od grudnia zeszłego roku dużo 
dobrego zadziało się w zakresie 
gospodarowania odpadami. Mam 
obecnie poczucie, że obszar ten 
jest właściwie zarządzany, co z 
pewnością odczuwają też miesz-
kańcy. Od nowego roku zwiększo-
na została częstotliwość odbioru 
odpadów zmieszanych, frakcji bio 
oraz szkła. W grudniu promowa-

liśmy zbiórkę zużytych tekstyliów 
w zamian za drzewka świąteczne, 
a w styczniu i lutym wyznaczone 
zostały dni na dodatkowy odbiór 
choinek. W planach są cyklicz-
ne akcje promujące ekologię w 
zakresie prawidłowej segregacji. 
Bardzo dużo zadziało się też 
na terenie Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w zakresie technicznym i organi-
zacyjnym. Planujemy też kolejne 
usprawnienia.
Gospodarka wodno-ściekowa 
jest dla nas wyzwaniem. Przez 
lata niewiele się w tym zakresie 
zmieniło, a gmina rozrasta się, 
liczba mieszkańców wzrasta, 
nowe budynki wymagają obsługi 
w zakresie ściekowym. Koniecz-
ne są strategiczne decyzje w tym 
zakresie. 
Powołanie wewnątrz urzędu de-
dykowanego zespołu to niejako 
podsumowanie pewnego etapu 

i ważny element na drodze do 
wyznaczenia właściwego kierunku 
działań. Poszczególne obszary 
zostały już przepracowane wcze-
śniej. Zespół ma dokonać analizy 
w sposób usystematyzowany i 
rzeczowy, by przejść na kolejny 
etap prac, a być może dokonać 
rewizji pewnych dotychczasowych 
założeń.
Przed wakacjami chcemy mieć 
wypracowane wariantowe scena-
riusze, które będą podstawą do 
wyboru najlepszego rozwiązania.  
Ostateczną decyzję w którym 
kierunku pójdziemy podejmie 
Rada Miejska w Tłuszczu po po-
głębionej dyskusji w tym zakresie.
- W tym roku gminy w całej 
Polsce czeka duża zmiana, 
będą musiały zostać uchwalone 
plany ogólne. Na jakim etapie 
jest Tłuszcz?

- To rzeczywiście rewolucja w 
planistyce. Plan ogólny zastąpi 
obowiązujące dotychczasowe stu-
dium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego, 
a bez planu ogólnego nie będzie 
możliwe wydawanie warunków 
zabudowy. Projekt planu ogólnego 
gminy został zamieszczony na 
stronie BIP Urzędu Miejskiego w 
Tłuszczu. Kolejnym etapem będą 
konsultacje społeczne z mieszkań-
cami gminy, które rozpoczną się na 
przełomie marca i kwietnia 2026 r. 
Będzie to czas, kiedy mieszkańcy 
będą mogli składać uwagi do uzgod-
nionego i zaopiniowanego projektu 
planu ogólnego. Ostatecznie Radni 
zdecydują, czy przygotowany projekt 
planu ogólnego zostanie uchwalony 
i stanie się obowiązującym aktem 
prawa miejscowego.
- Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał
Zbigniew Grabiński

O planie ogólnym, o Społecznej Inicjatywie Mieszkaniowej (SIM) a także
o gospodarowaniu odpadami i tematyce wodno-ściekowej z rozmawialiśmy 
Jarosławem Maślanym, Zastępcą Burmistrza Tłuszcza. Podczas rozmowy 
poruszony został również temat hejtu.

Przed nami 
rok pełen wyzwań

Wszystkie mają być gotowe do 
zamieszkania bez konieczności 
przeprowadzania dodatkowych 
prac. Czynsz będzie znacznie 
niższy niż na rynku komercyjnym 
- ma wynieść maksymalnie do 4 
proc. wartości odtworzeniowej 
lokalu. Znacznie niższy będzie też 
próg wejścia - umowa z SIM może 
jedynie zobligować do wniesienia 
partycypacji w wys. do 30 proc. 
kosztów budowy lokalu. Podsu-
mowując - temat jest przez nas 
optymalnie zarządzany, natomiast 
do jego fi nalizacji potrzeba jeszcze 

- A co ze środkami zewnętrz-
nymi na gminne inwestycje? 
Polityczni oponenci zarzucają, 
że urząd średnio sobie z tym 

- Są osoby, które za-
wsze będą krytykowały 
każdą naszą aktyw-
ność. Mówię tu w 
szczególności o Rad-
nych opozycyjnych 
i „anonimowych” 
osobach na por-
talach społeczno-

nia Równiny Wołomińskiej działa- Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w zakresie technicznym i organi-
zacyjnym. Planujemy też kolejne 
usprawnienia.
Gospodarka wodno-ściekowa 
jest dla nas wyzwaniem. Przez 
lata niewiele się w tym zakresie 
zmieniło, a gmina rozrasta się, 
liczba mieszkańców wzrasta, 
nowe budynki wymagają obsługi 
w zakresie ściekowym. Koniecz-
ne są strategiczne decyzje w tym 
zakresie. 
Powołanie wewnątrz urzędu de-
dykowanego zespołu to niejako 
podsumowanie pewnego etapu 

- Od początku roku zwiększona została częstotliwość od-
bioru odpadów zmieszanych, frakcji bio oraz szkła. 

W grudniu ub. roku promowaliśmy zbiórkę zużytych 
tekstyliów w zamian za drzewka świąteczne, 
a w styczniu i lutym wyznaczone zostały dni 
na dodatkowy odbiór choinek. (…) dużo 
zadziało się też na terenie Punktu Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w zakresie technicznym i organizacyjnym. 
Planujemy też kolejne usprawnienia – mówi 
Jarosław Maślany wiceburmistrz Tłuszcza

Kwota dofi nansowania dla PWiK w Ząbkach wynosi 1 228 412,50 zł. 
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Powodem spotkania była 
aktualna sytuacja hydrolo-
giczna na rzece oraz progno-
zowana odwilż. W naradzie 
wzięli udział przedstawiciele 
samorządów, m.in. Robert 
Roguski - Członek Zarządu 
Powiatu Wołomińskiego, 
wójtowie i burmistrzowie, 
przedstawiciele Komendy 
Powiatowej Państwowej Stra-
ży Pożarnej w Wołominie, 
Policji, spółki Wody Polskie, 
Wydziału Zarządzania Kry-
zysowego oraz jednostek 
Ochotniczych Straży 
Pożarnych. Skoncen-
trowano się na prze-
glądzie dostępnych 
danych, omówieniu 
możliwych scenariu-
szy i uporządkowaniu 

procedur działania, które 
mogą zostać uruchomione, 
jeśli sytuacja na rzece zacznie 
się pogarszać. Jak podkreśla 
wójt gminy Dąbrówka Zenon 
Zadróżny, bardzo ważne jest 
wyprzedzające planowanie i 
jasny podział zadań.

– Omówiliśmy aktualne 
dane, możliwe scenariusze 
oraz procedury działania 

w przypadku pogorszenia 
sytuacji. Na ten moment 
nie występuje bezpośrednie 
zagrożenie powodziowe, jed-
nak sytuacja jest na bieżąco 
monitorowana, a wszystkie 
służby pozostają w goto-
wości. – mówi wójt gminy 
Dąbrówka Zenon Zadróżny

Bezpośrednie zagrożenie 
powodziowe obecnie nie 

występuje, jednak uczestnicy 
spotkania zgodnie zaznaczyli, 
że przy dynamicznie zmie-
niającej się pogodzie nie ma 
miejsca na rutynę. Odwilż 
może w relatywnie krótkim 
czasie zmienić warunki hy-
drologiczne, dlatego moni-
toring jest prowadzony na 
bieżąco, a służby utrzymują 
stan gotowości.

Wspólna narada pozwala 
ujednolicić procedury, ustalić 
kanały kontaktu i upewnić 
się, że w razie potrzeby każdy 
wie, co robić. Na dziś nie 
ma podstaw do alarmu, ale 
czujność, jest elementem 
rozsądnej profilaktyki.

-  Wraz z odpowied-
nimi instytucjami 
pozostajemy w stałym 
kontakcie. Lepiej przy-
gotować się wcześniej, 
niż reagować dopiero, 
gdy pojawi się problem. 
Narada pozwoliła nam 
ujednolicić procedury  
i upewnić się, że każdy 
wie, co robić - mówi 
wójt Zenon Zadróżny.

Sytuacja hydrologiczna na rzece Bug pozostaje 
pod stałym monitoringiem. 25 lutego w Gminnym 
Centrum Kultury odbyło się poszerzone posiedzenie 
sztabu kryzysowego, zwołane w związku z bieżącymi 
warunkami na rzece oraz prognozowaną odwilżą, 
która może wpływać na dynamikę przepływów.

Rzeka Bug  
pod stałym nadzorem

bezpieczeństw
o m

ieszkańców

powiat

Projekt znajduje się na 
piątej pozycji listy rezer-
wowej. Władze miasta od-
wołują się do doświadczeń 
z poprzedniego roku, gdy 
wszystkie zadania ujęte na 
liście rezerwowej zostały 
ostatecznie przeznaczone 
do realizacji. Taka praktyka 

pozwalała zakładać realną 
szansę na uruchomienie 
środków również w tym 
przypadku.

W związku z tym za-
powiedziano ogłoszenie w 
marcu przetargu na wyko-
nanie ulicy Wesołej. Wska-
zano również, że inwestycja 
będzie częściowo finanso-
wana ze środków Krajowego 
Planu Odbudowy.

W kontekście prowa-
dzonych działań burmistrz 
Konrad Kostrzewa po-
dziękował Paulinie Tladze, 
zastępcy burmistrza Miasta 
Kobyłka, za koordynowanie 
prac związanych z pro-
jektem. Wyrazy uznania 
skierował tak-

że do radnej Katarzyny 
Chmiel za konsekwencję 
w zabieganiu o realizację 
inwestycji.

Podziękowania przeka-
zano również Mazowiec-
kiemu Urzędowi Woje-
wódzkiemu oraz Mariu-
szowi R. Frankowskiemu 
za wsparcie projektu i 
pozytywne rozpatrzenie 
wniosku o dofinansowanie.

kolejna dotacja

Ogłoszenie przetargu  
na wykonanie ulicy Wesołej w Kobyłce planowane  

jest jeszcze w tym miesiącu. 

Budowa ulicy Wesołej w Kobyłce została zakwalifi-
kowana do dofinansowania z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. Miasto pozyskało na ten cel 9 mln zł. 
Jak wskazano, była to jedna z najwyższych przyzna-
nych kwot wsparcia w ramach programu. Środki 
zewnętrzne stanowią zasadniczy element montażu 
finansowego inwestycji, która od dłuższego czasu 
pozostawała w planach samorządu.

Budowa  
ulicy Wesołej  
w Kobyłce z 9 mln zł 
dofinansowania

więcej wiadomości na www.zyciepw.pl

Tegoroczny program spięły 
dwa słowa: „Zmiana” i „Sio-
strzeństwo”  jako temat przewod-
ni rozmów, wystąpień i spotkań w 
kuluarach. Z jednej strony — py-
tanie o to, jak kobiety w różnych 
momentach życia przechodzą 
przez zawodowe i osobiste zwroty. 
Z drugiej — potrzeba wspólnoty, 
której nie zastąpią media społecz-
nościowe: obecność, rozmowa, 
wymiana doświadczeń, czasem 
zwykłe „rozumiem”.

Uczestniczki mogły wybierać 
między prelekcjami, warszta-
tami rozwojowymi i panelami 
dyskusyjnymi. Była też strefa 
wystawców, ważna zwłaszcza 
dla lokalnych przedsiębiorczyń. 
Dla wielu z nich to okazja, by 
pokazać swoje produkty i usługi 
w miejscu, gdzie odbiorca nie jest 
anonimowy, a rozmowa często za-
czyna się od historii, nie od ceny.

Konwent po raz kolejny zgro-
madził liczne grono mieszkanek, 

potwierdzając, że w Markach 
działa środowisko kobiet aktyw-
nych i zaangażowanych — takich, 
które chcą się rozwijać, ale też 
wspierać inne. Właśnie ta mie-
szanka praktyki i relacji od lat 
buduje „Szminkę”: trochę wiedzy 
do zabrania do domu, trochę 
energii do dalszego działania i po-
czucie, że nie trzeba wszystkiego 
dźwigać w pojedynkę.

Miasto Marki deklaruje 
wsparcie dla inicjatyw, które in-

tegrują mieszkanki i wzmacniają 
lokalne więzi. „Szminka” wpi-
suje się w ten kierunek — jako 
wydarzenie, które łączy rozwój 
osobisty z budowaniem trwałych 
relacji i sieci współpracy. W 11. 
edycji nie chodziło więc tylko 
o program. Chodziło o to, żeby 
kobiecy głos wybrzmiał nie jako 
osobna „strefa tematyczna”, 
ale jako realna siła społeczna, 
która potrafi zmieniać miasto 
od środka.

„Szminka” weszła w drugą dekadę. 
Konwent kobiet w Markach  
z hasłami „Zmiana” i „Siostrzeństwo”

Marki mają swoje wydarzenia, które zawsze przyciągają publiczność. Konwent Kobiet „Szmin-
ka” należy do tej grupy od lat. W tym roku odbyła się 11. edycja -  symboliczny próg i początek 
drugiej dekady inicjatywy organizowanej przez Fundację „Marecki Klub Kobiet z Pasją”.

Władze miasta deklarują wsparcie dla inicjatyw, które integrują mieszkankiTegoroczny program spięły dwa słowa: „Zmiana” i „Siostrzeństwo”

Szpital Bródnowski to jeden z 
wiodących ośrodków neurochirurgii 
w Polsce i na świecie. Nie byłoby 
to możliwe bez inwestowania w 
nową aparaturę medyczną. Jednym 
z ostatnio kupionych urządzeń jest 
angiograf dwupłaszczyznowy z uni-
kalnym oprogramowaniem. Jest to 
jedno z najnowocześniejszych urzą-
dzeń w Europie do przeprowadzania 
operacji wewnątrznaczyniowych 
w mózgu. To również doskonałe 
narzędzie do diagnostyki patologii 
naczyń wewnątrzczaszkowych oraz 
rozpoznawania udarów mózgu.

– Szpital Bródnowski jest jednym 
z najlepszych ośrodków leczenia 
patologii wewnątrzczaszkowych. 
Zakup angiografu jeszcze wzmocnił 
tę pozycję. Jest to jedna z kluczowych 
inwestycji i krok milowy w rozwoju 
nowoczesnej, wysokospecjalistycznej 
medycyny w regionie, z której będą 
korzystać nasi mieszkańcy – zaznacza 
marszałek Adam Struzik.

Urządzenie zwiększa precyzję i 
bezpieczeństwo zabiegów wewnątrz-
naczyniowych, pozwala ograniczyć 
dawkę promieniowania i ilość poda-
wanego kontrastu. A specjalistyczne 
oprogramowanie umożliwia szybkie 

planowanie leczenia u pacjentów z 
udarem mózgu.

– Tak nowoczesne urządzenie 
poprawia bezpieczeństwo lecze-
nia, podnosi jego precyzyjność i 
zwiększa szansę na szybki powrót 
pacjenta do jego aktywności codzien-
nej i zawodowej – zaznacza prof. 
dr hab. n. med. Mirosław Ząbek.  
Dzięki zakupowi urządzenia na 

Oddziale Neurochirurgii powstała 
jeszcze nowocześniejsza pracownia 
angiograficzna.

Pracownia prowadzi pełną dia-
gnostykę i kompleksowe leczenie 
wewnątrznaczyniowe, w tym zabiegi 
ratujące życie, takie jak trombektomia 
mechaniczna w ostrym udarze mó-
zgu, leczenie tętniaków, malformacji 
naczyniowych czy krwawień śród-

czaszkowych. Jest wyposażona w sta-
nowisko do anestezji, ultrasonograf 
do kontroli wkłuć, aparat do pomiaru 
krzepliwości krwi czy specjalistyczny 
system informatyczny.

Koszt inwestycji to ponad 9,4 mln 
zł, z czego ponad 9,2 mln zł przekazał 
samorząd Mazowsza. Pozostała kwo-
ta, czyli prawie 190 tys. zł, to wkład 
własny szpitala.

Szpital Bródnowski  
ma najnowocześniejszy angiograf

26 lutego w Mazowieckim Szpitalu Bródnowskim odbyła się pierwsza operacja z użyciem nowego an-
giografu. Przeprowadził ją zespół światowej klasy specjalisty prof. Mirosława Ząbka. Na zakup jednego 
z najnowocześniejszych urządzeń w Europie samorząd Mazowsza przekazał ponad 9,2 mln zł.

Jednym z ostatnio kupionych urządzeń jest angiograf dwupłaszczyznowy z unikalnym oprogramowaniem.

4 marca 2026 r. w sali obrad Urzędu Miasta Marki odbyła się XVII sesja Młodzieżowej Rady Miasta Marki, 
która była jednocześnie ostatnim posiedzeniem kończącej się kadencji młodzieżowych radnych. W spo-
tkaniu uczestniczyli m.in. Burmistrz Miasta Marki Jacek Orych, Zastępca Burmistrza Miasta Marki Paweł 
Pniewski, Przewodnicząca Rady Miasta Marzena Wieczorek-Starczewska, Wiceprzewodniczące Rady Miasta: 
Agnieszka Lużyńska i Marlena Stosio oraz pracownicy Wydziału Aktywności Lokalnej CAF3, którzy podzię-
kowali młodzieży za aktywność, zaangażowanie i gotowość do działania na rzecz lokalnej społeczności.

Podczas sesji podsumowano naj-
ważniejsze inicjatywy zrealizowane w 
trakcie kadencji. Młodzieżowi radni 
współorganizowali m.in. Międzypoko-
leniowe kolędowanie razem z Marecką 
Radą Seniorów, reprezentowali miasto 
podczas uroczystości patriotycznych, a 
także włączyli się w działania społecz-
ne, organizując podczas Jarmarku 
Świątecznego zbiórkę darów dla 
zwierząt ze schroniska w Milanówku.

Ważnym elementem działalności 
rady było również rozwijanie kom-
petencji młodych radnych. Dzięki 
dofinansowaniu z programu "Ma-
zowsze dla Młodzieży", pozyskanemu 
z Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Mazowieckiego na projekt 

"Przeszłość i przyszłość młodzieży", 
członkowie rady mogli przygotować 
wydarzenie "Wakacje z Retro Grami" 
oraz uczestniczyć w warsztatach do-
tyczących m.in. kreatywnego myślenia, 
autoprezentacji, zarządzania czasem 
czy finansami.

Podczas obrad młodzieżowi radni 
podziękowali za współpracę władzom 
miasta, radnym miejskim oraz pra-
cownikom Urzędu Miasta i Cen-
trum Aktywności Fabryczna 3, którzy 
wspierali ich działania przez cały czas 
trwania kadencji.

Na zakończenie spotkania mło-
dzież otrzymała pamiątkowe statuetki 
będące symbolicznym podziękowa-
niem za pracę i zaangażowanie.

Ostatnia Sesja Młodzieżowej  
Rady Miasta Marki

Młodzieżowa Rada Miasta Marki
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Sala zyskała nową kolo-
rystykę oraz uporządkowa-
ny, przyjazny wystrój. Zmia-
ny objęły również wyposa-
żenie, które ma sprzyjać 

codzien-
n y m  a k -

tywnościom dzieci 
– nauce, zabawie i zajęciom 
rozwij ającym ich zaintere-
sowania.

Koszt remontu wyniósł 
39 000 zł brutto i został 
w całości pokryty z bu-
dżetu gminy. W ramach 

prac wykonano naprawę 
pęknięć i ubytków oraz 
wyrównanie powierzchni 
ścian. Odświeżono ściany i 
sufi ty w sali, łazience oraz 
pomieszczeniu gospodar-
czym. Podłogę poddano 
cyklinowaniu i lakierowa-

niu, przywracając jej 
estetykę i trwałość. 

Zamonto -
wano nowe 
os łony  na 

grzejniki oraz 
wymieniono 

skrzydła drzwio-
we prowadzące do 

łazienki i pomieszczenia 
gospodarczego.

Zakończony remont 
poprawi warunki, w jakich 
przebywają dzieci. Mo-
dernizacja sali pozwoliła 
stworzyć przestrzeń bez-
pieczną, uporządkowaną i 
dostosowaną do codzien-
nych potrzeb przedszko-

Koszt remontu 
sali w Przed-

szkolu 
Samorządowym 

„Baśniowa 
Kraina” wyniósł 

39 000 zł brutto
i został w ca-
łości pokryty 

z budżetu 

W Tłuszczu w Przedszkolu Samorządowym „Ba-
śniowa Kraina” zakończył się remont jednej z sal. 
Odnowiona przestrzeń została dostosowana do 
potrzeb najmłodszych, z uwzględnieniem zarówno 
estetyki, jak i funkcjonalności.

Zakończył się 
remont sali 
w Przedszkolu 
Samorządowym 
„Baśniowa Kraina”

dla najm
łodszych m

ieszkańców

To w znaczący spo-
sób wzmacnia zaplecze 
technologiczne placówek 
oświatowych i rozszerza 
ich możliwości w zakresie 
pracy z wykorzystaniem 
narzędzi cyfrowych.

Największa  part ia 
sprzętu trafi ła do Jadowa, 
jest to 40 laptopów Dell, 
trzy chromebooki oraz 
sześć tabletów. 

Do Szewnicy przeka-
zano 10 laptopów Dell 
oraz sześć tabletów. 

Do Myszadła dostar-
czono osiem laptopów 
Dell, trzy chromebooki 
oraz pięć tabletów. 

Urle otrzymały 11 lap-
topów Dell, sześć chro-
mebooków i 10 tabletów.

To jedna z najbardziej 
rozbudowanych dostaw 
pod względem różnorod-

ności urządzeń. Przeka-
zanie sprzętu informa-
tycznego w ramach środ-
ków z KPO stanowi ważne 
i odczuwalne wsparcie dla 
szkół w Gminie Jadów. 

- Nowe urządzenia 
przeznaczone dla naszych 
szkół znacząco zwiększa-
ją dostępność narzędzi 

cyfrowych, zarówno dla 
dla uczniów, jak i dla na-
uczycieli, a jednocześnie 
wzmacniają techniczne 
zaplecze placówek w gmi-
nie Jadów To dla nas duże 
wsparcie w zapewnie-
niu uczniom odpowied-
nich standardów nauki 
i rozwoju kompetencji 
cyfrowych - podkreśla 
Rafał Rozpara, Burmistrz 
Jadowa.

- Nowe urządzenia przeznaczone 
dla naszych szkół znacząco 
zwiększają dostępność narzędzi 
cyfrowych, zarówno dla dla 
uczniów, jak i dla nauczycieli, 
a jednocześnie wzmacniają 
techniczne zaplecze 
placówek w gminie 
Jadów To dla nas duże 
wsparcie - podkreśla 
Rafał Rozpara, 
Burmistrz Jadowa.

trzy chromebooki oraz 

- Nowe urządzenia przeznaczone 
dla naszych szkół znacząco 
zwiększają dostępność narzędzi 
cyfrowych, zarówno dla dla 
uczniów, jak i dla nauczycieli, 
a jednocześnie wzmacniają 

Jadów To dla nas duże 
wsparcie - podkreśla 

Do szkół na terenie Gminy Jadów trafił nowy sprzęt 
informatyczny sfinansowany w ramach środków z 
Krajowego Planu Odbudowy. Doposażenie obejmuje 
laptopy, chromebooki oraz tablety, które zostały 
rozdysponowane pomiędzy cztery miejscowości: 
Jadów, Szewnicę, Myszadła i Urle.

Sprzęt 
informatyczny
z KPO trafił 
do szkół 
w Gminie Jadów

lepsze w
yposażenie szkół

Najtańszą ofertę złożyła fi rma 
TRAKT, wyceniając realizację 
zadania na 7 833 255 zł. Obecnie 
trwa analiza i ocena wszystkich 
propozycji.

Pozostałe oferty złożyły: Biuro 
Projektowo-Badawcze Dróg i 
Mostów TRANSPROJEKT-WAR-
SZAWA (15 002 310 zł), TRANS-
PROJEKT GDAŃSKI (15 473 400 
zł), Europrojekt Gdańsk (15 975 
098,55 zł), konsorcjum Promost 
Consulting (lider) i DOHWA 
Polska ENG (16 430 340 zł), TPF 
(17 899 330,23 zł), Multiconsult 
Polska (18 779 640 zł), IVIA (18 
843 600 zł), Value Engineering (20 
258 100 zł), Mosty Katowice (21 
832 500 zł) oraz Mosty Gdańsk 
(29 320 125 zł).

Jak będą 
oceniane oferty

Postępowanie ogłoszono pod 
koniec grudnia 2025 r. w try-
bie przetargu nieograniczonego. 
Kryteria oceny obejmują nie 
tylko cenę (40 proc.), ale również 
doświadczenie projektanta dro-
gowego (20 proc.), projektanta 
mostowego (14 proc.), potencjał 
zespołu środowiskowego (16 
proc.) oraz geologicznego (10 
proc.).

Harmonogram
i zakres prac

Zakłada się, że przy braku 
odwołań umowa z wybranym 
wykonawcą zostanie podpisana w 
połowie 2026 r. Projektant będzie 
miał 48 miesięcy na realizację ca-
łego zadania, w tym 24 miesiące na 
przygotowanie i złożenie wniosku 
o wydanie decyzji środowiskowej.

W ramach prac przeanalizo-
wane zostaną możliwe warianty 
przebiegu nowej trasy, w tym 
poprowadzenie jej w śladzie ist-
niejącej drogi krajowej nr 62. 
Uwzględnione zostaną nowocze-
sne technologie oraz dotychczaso-
we doświadczenia inwestora przy 

realizacji podobnych projektów. 
Efektem będzie wskazanie wa-
riantu najkorzystniejszego pod 
względem społecznym, środowi-
skowym, technicznym i ekono-
micznym.

Docelowo nowy odcinek S50 
połączy się z przygotowywaną za-
chodnią częścią OAW i od północy 
ominie Warszawę.

Cztery warianty 
po stronie zachodniej

Równolegle trwają prace nad 
wariantowym przebiegiem za-
chodniej części OAW. Opracowy-
wane STEŚ obejmuje odcinek od 
S7 na północ od Warszawy, przez 
rejon planowanej S10 w okolicach 

Nacpolska, dalej do autostrady A2 
i drogi ekspresowej S8, a następnie 
do S7 na południe od stolicy.

Trzy warianty 
po nowym śladzie, 

jeden po DK50

Spośród analizowanych wa-
riantów trzy zakładają budowę 

nowej trasy w całkowicie nowym 
śladzie, natomiast czwarty prze-
widuje maksymalne wykorzystanie 
istniejącej drogi krajowej nr 50. 
Wszystkie warianty opracowywane 
są z jednakową szczegółowością.

Zakończyły się już spotkania 
informacyjne z mieszkańcami i sa-
morządami. Projektanci analizują 
obecnie zgłoszone uwagi i wnioski.

Decyzja 
środowiskowa w 2026 roku

Po uwzględnieniu możliwych 
do wprowadzenia postulatów 
przeprowadzona zostanie analiza 
wielokryterialna, obejmująca 
aspekty społeczne, środowisko-
we, techniczne i ekonomiczne. 
Jej wyniki pozwolą wskazać wa-

riant preferowany, który zostanie 
ujęty we wniosku do Regional-
nego Dyrektora Ochrony Śro-
dowiska w Warszawie o wydanie 
decyzji środowiskowej.

Złożenie wniosku do RDOŚ 
planowane jest na koniec 2026 
roku.

źródło Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych i Autostrad

Aż 11 ofert wpłynęło w przetargu na opracowanie Studium techniczno-
-ekonomiczno-środowiskowego (STEŚ) dla kolejnego fragmentu Obwod-
nicy Aglomeracji Warszawskiej (OAW). Postępowanie dotyczy odcinka 
drogi ekspresowej S50 od węzła Przyborowice na S7 do rejonu trasy S8 
na północny-wschód od Warszawy.

Poznaliśmy chętnych 
do zaprojektowania 
kolejnego odcinka OAW. 
11 ofert w przetargu

Największym z zapowiedzia-
nych zadań jest rozbudowa ulic 
Bolesława Chrobrego i Kazimie-
rza Wielkiego. Inwestycja obejmie 
odcinek liczący blisko dwa kilome-
try – od drogi ekspresowej S8 do 
skrzyżowania z ul. Radzymińską.

Zakres prac przewiduje wy-
konanie nowej konstrukcji i na-
wierzchni jezdni, budowę chod-
ników oraz ścieżek rowerowych, 
przebudowę skrzyżowań i zjaz-
dów, montaż nowego oświetlenia 
wraz z doświetleniem przejść 
dla pieszych, budowę systemu 
odwodnienia, a także przebudowę 
infrastruktury podziemnej i upo-
rządkowanie zieleni.

Wartość inwestycji oszaco-
wano na ponad 18 mln zł, a czas 
realizacji określono na maksy-
malnie 20 miesięcy. Równolegle 
Miasto Kobyłka zaplanowało w 
tym samym pasie drogowym pra-
ce wodociągowe i kanalizacyjne 
o wartości około 5 mln zł. Taka 
synchronizacja działań miała 
ograniczyć skalę i czas utrudnień 
dla mieszkańców.

Zapowiedziano również spo-
tkanie z mieszkańcami w Urzędzie 
Miasta Kobyłka, podczas którego 
wykonawca przedstawi szczegółowy 
harmonogram prac oraz informacje 
dotyczące organizacji ruchu w 
związku z przebudową ulic.

Podczas sesji omówiono także 
inne planowane i przygotowywane 
zadania drogowe na terenie miasta. 
Wśród nich znalazła się przebudo-
wa ul. Zagańczyka wraz z rondami 
przy Bazylice, o wartości około 1,5 

mln zł, a także przebudowa ul. 
Orszagha, której koszt oszacowano 
na około 1 mln zł.

Zaplanowano również opraco-
wanie projektu kolejnego etapu ul. 
Orszagha do ul. Załuskiego, na co 
przewidziano około 200 tys. zł.

Istotnym elementem działań 
będzie doświetlenie kluczowych 
przejść dla pieszych w mieście. 
Prace mają objąć m.in. przejścia przy 
ul. Krechowieckiej w rejonie skrzy-
żowań z ul. Norwida i ul. Radzymiń-

ską, przy ul. Napoleona w pobliżu 
skrzyżowania z ul. Kościuszki oraz 
przy ul. Orszagha na skrzyżowaniu z 
ul. Jana Pawła II. W planach na 2026 
rok znalazły się kolejne lokalizacje: 
ul. Orszagha przy ul. Niskiej, ul. Na-
poleona przy ul. Kombatantów oraz 
ul. Poniatowskiego przy ul. Hubala.

Partnerstwo
samorządów

Starosta podziękował władzom 
miasta za partnerską współpracę, 
podkreślając, że realizacja przedsię-
wzięć o takiej skali wymaga skoordy-
nowanych działań obu samorządów. 
Wyrazy wdzięczności skierował 
również do Sylwii Jaźwińskiej, prze-
wodniczącej Rady Miasta Kobyłka, 
za zaproszenie na sesję.

Przed Miastem Kobyłka okres 
intensywnych prac drogowych. Wła-
dze powiatu wskazały, że choć inwe-
stycje będą wiązały się z czasowymi 
utrudnieniami, ich efektem ma być 
rozbudowana i bezpieczniejsza in-
frastruktura drogowa, dostosowana 
do potrzeb mieszkańców.

Plany Powiatu i Miasta Kobyłka

Podczas sesji Rady Miasta Kobyłka starosta wołomiński Arkadiusz Werelich, w towarzystwie wice-
przewodniczącej Rady Powiatu Wołomińskiego Kariny Jaźwińskiej oraz naczelnika Wydziału Dróg 
Powiatowych, przedstawił efekty współpracy pomiędzy powiatem a miastem. Rozmowy koncentro-
wały się na przedsięwzięciach o znaczącej skali finansowej i organizacyjnej, wymagających ścisłej 
koordynacji działań obu samorządów.

- Wartość inwestycji oszaco-
wano na ponad 18 mln zł, 
a czas realizacji określono na 
maksymalnie 20 miesięcy. 
Równolegle Miasto Kobyłka 
zaplanowało w tym samym 
pasie drogowym prace wodo-
ciągowe i kanalizacyjne 
o wartości około 5 mln zł. 
Taka synchronizacja działań 
ma za zadanie ograniczyć 
skalę i czas utrudnień dla 
mieszkańców. - podkreśla 
Arkadiusz Werelich, starosta 
powiatu wołomińskiego

Postępowanie przetargowe dotyczy odcinka drogi ekspresowej S50 od węzła Przyborowice na S7 do trasy S8
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Budowa żłobka jest 
w toku. Wykonawcą in-
westycji jest zwycięzca 
przetargu – fi rma Arcus z 
Celestynowa, prace nad-
zorują Mareckie Inwe-
stycje Miejskie. Obiekt 
będzie gotowy przed 
rozpoczęciem nowego 
roku szkolnego. - Zanim 
uroczyście przetniemy 
wstęgę, wybierzemy dy-
rektora tej placówki. - 
mówi burmistrz Jacek 
Orych. Konkurs ma zo-
stać ogłoszony niezwłocz-
nie po wejściu w życie 
uchwały   (14 dni od daty 

ogłoszenia w Dzienniku 
Urzędowym Wojewódz-
twa Mazowieckiego). Ko-
lejnym krokiem będzie 
rekrutacja. Żłobek będzie 
mógł przyjąć ponad 200 
najmłodszych mieszkań-
ców.  – informuje ratusz

Jednym z kryteriów 
przyjęcia będzie uregu-

lowanie PIT za 2025 r. 
z mareckim adresem – 
podkreśla burmistrz Ja-
cek Orych.

Dzięki temu część po-
bieranego przez państwo 
podatku PIT trafia do 
samorządów. - W tym 
roku z PIT minister fi -
nansów prześle nam 223 
mln zł, ale mogłoby być 
znacznie więcej, gdyby 
wszyscy wiedzieli, że ad-
res w rocznym zeznaniu 

(oczywiście marecki) ma 
znaczenie – burmistrz.

Budowa żłobka reali-
zowana jest z unijnym 
wsparciem.

- Otrzymaliśmy dofi -
nansowanie z Krajowego 
Planu Odbudowy – mó-
wie Beata Orczyk, skarb-
nik miasta.

Przy ul. Zygmuntowskiej 18 powstaje miejski 
żłobek z oddziałami przedszkolnymi. Będzie 
to pierwsza taka samorządowa instytucja 
w Markach.  25 lutego Rada Miasta przyjęła jed-
nogłośnie uchwałę w sprawie utworzenia żłobka 
i przyjęcia jego statutu.

W Markach 
powstanie 
miejski żłobek

już w
 tym

 roku

– Żłobek będzie mógł przyjąć 
ponad 200 najmłodszych 
mieszkańców.  Jednym 
z kluczowych kryteriów 
przyjęcia będzie 
uregulowanie PIT 
za 2025 r. z mareckim 
adresem – podkreśla burmistrz 
Jacek Orych. Dzięki temu 
część pobieranego przez 
państwo podatku PIT 
trafia do samorządów.

Szpital w Wołominie: 
modernizacja i przebudowa 

oddziałów

Największym przedsięwzię-
ciem pozostaje rozbudowa Szpi-
tala Matki Bożej Nieustającej 
Pomocy w Wołominie. Inwe-
stycja obejmuje modernizację 
budynków A i C oraz przebudo-
wę oddziałów o strategicznym 
znaczeniu dla funkcjonowania 
placówki: Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego, bloku operacyj-
nego, patomorfologii i OIOM-u. 
W planie znajduje się również 
uruchomienie Zakładu Dia-
gnostyki Obrazowej, stworzenie 
nowego zaplecza technicznego 
i szatni, usprawnienie komuni-
kacji pomiędzy budynkami oraz 
zakupy sprzętu i modernizacja 
infrastruktury technicznej.

Koszt zadania przekracza 
92,7 mln zł, z czego 98% – 90 
917 412,63 zł – ma pochodzić z 
budżetu Powiatu Wołomińskiego. 
Według oceny przedstawionej 
podczas wizyty, zakres i tempo 
prac na luty są prawidłowe, co 
podkreślono zwłaszcza w kon-
tekście warunków pogodowych. 
Wykonawca deklaruje utrzymanie 

gotowości do realizacji kolejnego 
etapu na przełomie czerwca i 
lipca.

Wydział Komunikacji:
budynek rośnie, 

termin do końca 2026 r.

W Wołominie powstaje także 
nowy budynek Wydziału Komu-

nikacji. Inwestycja ma zakończyć 
się do końca 2026 roku, a obiekt 
jest już na etapie, na którym „co-
raz wyraźniej nabiera kształtów”. 
Wartość przedsięwzięcia to blisko 
11,2 mln zł. Równolegle realizo-
wana jest pełna infrastruktura 
towarzysząca: parking, chodniki, 
zieleń i elementy małej archi-
tektury.

Hala sportowa 
przy Zespole Szkół: 1651 m² 

i łącznik do szkoły

Kolejne zadanie dotyczy bu-
dowy hali sportowej przy Zespole 
Szkół w Wołominie (ul. Legionów 
85). Projekt przewiduje nowo-
czesny obiekt z zadaszonym 
łącznikiem prowadzącym do 

budynku szkoły. Hala ma mieć 
1651,12 m² powierzchni i 12,60 m 
wysokości, z jedną kondygnacją 
nadziemną.

Wartość inwestycji to 9 790 
800 zł, w tym 7 380 000 zł sta-
nowi dofi nansowanie z budżetu 
państwa. Dodatkowo zwiększono 
środki na realizację zadania o 82 
240 zł.

Starostwo: 
modernizacja nastawiona 
na obsługę mieszkańców

Remont budynku Starostwa Po-
wiatowego przy ul. Prądzyńskiego 3 
w Wołominie to pierwszy tak szeroko 
zakrojony projekt od powstania powia-
tu. Projekt realizowany jest pod nazwą: 
„Poprawa obsługi mieszkańców 

poprzez dostosowanie infrastruktury 
Starostwa Powiatowego w Wołomi-
nie”. Na zadanie pozyskano blisko 
2,6 mln zł z budżetu Województwa 
Mazowieckiego, a dodatkowo 1 744 
195 zł pochodzi z budżetu Powiatu 
Wołomińskiego.

- Starostwo zmienia powoli swoje 
oblicze. Część prac jest już zreali-
zowana i choć to dopiero początek 

zmian, to  zapewne poprawią one nie 
tylko estetykę przestrzeni publicznej, 
ale wpłyną również na poprawę 
funkcjonalności i komfort obsługi 
Mieszkańców. Robimy wszystko, 
aby załatwianie spraw w Starostwie 
było łatwiejsze, bardziej przejrzyste 
i przyjazne  Dziękujemy za Państwa 
cierpliwość w czasie prowadzonych 
prac w Starostwie i już mamy plany 

na kolejne zmiany. Efekty będą służyć 
nam wszystkim przez kolejne lata. 
- podkreśla Katarzyna Maria Pazio, 
Wicestarosta Wołomiński

Radzymin: remont liceum 
i prace przeciw wilgoci

W Liceum Ogólnokształcą-
cym w Radzyminie prowadzone 

są prace o wartości 1,27 mln zł. 
Zakres obejmuje remont części 
pomieszczeń, pierwszy etap po-
prawy wentylacji grawitacyjnej, 
remont kotłowni, przebudowę in-
stalacji gazowej i wymianę kotłów 
gazowych. Obecnie realizowane 
są m.in. działania napowietrza-
jące pomieszczenia przyziemia w 
celu ograniczenia wilgoci, odre-
staurowanie stolarki drewnianej 
oraz wykonanie nowych tynków.

Wspólny mianownik: 
inwestycje „użytkowe” 

i potrzebne mieszkańcom

Poszczególne zadania różnią 
się zarówno skalą przedsięwzięć, 
jak i ich charakterem, ale łączy je 
wspólny praktyczny cel: wzmoc-
nienie usług publicznych, które 
mieszkańcy odczuwają bezpo-
średnio – w szpitalu, urzędzie, 
szkole i w codziennym funkcjo-
nowaniu lokalnej infrastruktury.

Najbliższe miesiące będą 
testem dla harmonogramów: po 
zimie budowy wchodzą w okres, 
w którym tempo robót staje się 
najważniejszym miernikiem 
skuteczności.

KSA

Powiat Wołomiński liczy 
inwestycje w milionach złotych

Na papierze to kilka równoległych „zadań inwestycyjnych”. W terenie – ciężki sprzęt, rozkopane 
dojścia, wygrodzenia i harmonogramy, które w lutym zawsze zderzają się z pogodą. Podczas 
kolejnej wizyty gospodarczej sprawdzono postęp prac w najważniejszych punktach Powiatu 
Wołomińskiego: od rozbudowy szpitala w Wołominie, przez nowe zaplecze dla kierowców, po 
sport i remonty budynków publicznych. Wspólny mianownik jest ten sam: infrastruktura, z której 
mieszkańcy korzystają codziennie i która pokazuje, czy samorząd działa sprawnie.


